

bb 69. / fogadás a ... 1. folyt./-ju

f. j. tyitov nagykövet vezetésével jelen voltak a nagykövetség diplomatái, b.p. ivanov altábornagygyal az élen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, valamint i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fégyveres erői parancsnokságának magyarországi képviselője.

megjelent a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, katonai és légügyi attaséja. /mti/

v é g e

- 42 -

NA 2025

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. február 24.

bb 1. magyar megfigyelő a nők nemzetközi tanácsának kongresszusáról - dr. gömöri edit nyilatkozata

t fe/lk/um zs hgy

1w70. február 24.

a nők nemzetközi tanácsa /az international council of women/ bangkokban tartotta xix. kongresszusát, amelyen a magyar nők országos tanácsa képviselőjében dr. gömöri edit nemzetközi jogász megfigyelőként vett részt. hazatérve tapasztalatairól elmondta az mti munkatársának:

- a nők nemzetközi tanácsa igen tekintélyes csúcsszervezet, amely 62 kapitalista, illetve fejlődő ország nemzeti nőtanácsát tömöríti, s a nemzetközi demokratikus nőszövetség mellett szintén I. osztályú tanácsadó státuszban van az ENSZ-nél. a szervezet kongresszusán szocialista államok nőképviseelői - a szovjet nőbizottság, a jugoszláv nőtanács és a magyar nők országos tanácsa küldöttei - ezúttal első ízben vettek részt megfigyelői minőségben.

- a kongresszus, amelynek napirendjén „ az emberi erőforrások a fejlődés érdekében, „ című téma szerepelt, különböző aspektusokból vizsgálta a nők helyzetét. a jogi, a jóléti, ~~az~~ egészségügyi, a nemzetközi kapcsolatok, a gyermekügyi és a háztartási bizottságban összesen 359 delegátus fejtette ki álláspontját a nők életkörülményeiről, s a világ különböző pontjain megoldandó feladatokról.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb 1. / magyar megfigyelő....folyt./um

- jómagam a jogi bizottságban szólaltam fel és ismertettem a nők egyenjogúságára vonatkozó nemzetközi egyezmények gyakorlati megvalósítását Magyarországon. a résztvevők érdeklődéssel fogadták, hogy a nálunk életbe léptetett rendelkezések teljes összhangban vannak az ENSZ alapokmányával. a kongresszusi küldöttek körében igen nagy érdeklődést keltett a nálunk bevezetett gyermekgondozási segély rendszere.

- a kongresszus színhelye alig néhány száz kilométerre volt Vietnamtól. s bár a kongresszuson nem született konkrét határozat, amely a vietnami háború befejezését követelne volna, a tanácskozás résztvevői vallásra, világnézeti honvateretűzésre való tekintet nélkül - egyértelműen leszögezték, hogy a nők jogainak érvényesítéséhez jobb életkörülményeknek megteremtéséhez és legszentebb céljuk: gyermekeik felneveléséhez békére van szükség.

- kinttartózkodásom ideje alatt alkalom nyílt megismerkedni a thaiföldi nők életkörülményeivel, meglátogattam több gyermek-intézményt, óvodákat, iskolákat. örömmel láttam, hogy az egyik bangkoki előkészítő iskolában kodály módszerével tanították a gyermekeket énekelni. tapasztalhattam, hogy a thaiföldi nőknek még sok elötételel kell megküzdeniök, de igyekeznek áttörni a társadalmi korlátokat. öszintén érdeklődnek a szocialista államokban már meghonosodott, gyakorlatiá vált szocialis vívmányok iránt, s eredményeinket, a nők életének szebbé, gazdagabbá tételét célzó erőfeszítéseinket növekvő rokonszenvvel figyelik.  
/mti/

bb 2. szokolay sándor kóruszímfióniát írt

vid/um la

1970. február 24.

a felszabadulás 25. évfordulójának tiszteletére a debreceni városi tanács felkérte szokolay sándor zeneszerzőt, hogy alkosson kórusművet a debreceni kodály kórus részére. szokolay eleget téve a kérésnek, magyar kóruszímfiónia címmel írta meg művét ady endre verseire, a három vers: góg és magóg fia vagyok én, sirni, sirni, sirni ..., új vizeken járok. gulyás györgy karnagy irányításával a kodály kórus már megkezdte a felkészülést. hazánk felszabadulása 25. évfordulójának debreceni díszünnepségén hangzik fel először a negyvenperces kóruszímfiónia, amelyet egyébként a június végén debrecenben megtartandó nemzetközi kórus-verseny megnyitóján is előad a kodály kórus. /mti/

NA

- 2 -

bb 3. elérte a 4000-et a műkedvelő együttesek száma - a népművelési intézet felmérése

1 ol/gg/um re hgy

1970. február 24.

nemcsak a színházak, hanem a „színházpótló”, műsoros előadások iránt is megnőtt az érdeklődés - állapította meg a népművelési intézet, amelynek adatai szerint főp-re a műkedvelő csoportok száma elérte a 4000-et, a rendszeresen szereplő színjátszók, versmondók irodalmi színpad-tagok száma pedig megközelíti a 60.000-et. a műkedvelő együttesek az elmúlt esztendőben összesen 20.000 előadást tartottak, s műsoraikkal számos olyan település lakóihoz is eljutottak, akik a kulturális központoktól távol élnek, s akiknek jöformán semmilyen más művelődési, szórakozási lehetőségük nem volt.

az együttesek repertoárja a helybeli közönség érdeklődéséhez, igényeihez igazodik. az értelmiségi foglalkozásuk és a diákok legszívesebben azokat az előadásokat látogatják, amelyeknek műsorán oratórikus színjátékok, modern egyfelvonásosok szerepelnek. a tanyasiak és a munkásszállások lakói a pódiumjátékokat és a vidám műsorösszeállításokat igénylik a műkedvelőktől. a felmérések szerint egyébként az oratórikus műsorok 30 százaléka kimondottan politikai, társadalmi ünnepre készül. megsaporodtak a népünnepély-jellegű társadalmi megmozdulások is, és - a szabadidő növekedésével párhuzamosan - nőtt a társas összejövetelek, klubdelutánok, a baráti találkozók száma.

az együttesekről készül kulturális portré arról vall, hogy míg korábban az irodalmi színpadi forma, a hagyományos színjátékozás dominált, a legtöbb megyében ma már a szerkesztett műsorformák, a diákszínpadok, az új pódiumi törekvések kerültek előtérbe. somogy megye például a diákszínjátékozásnak, heves a népiesebb formáknak, fejér megye a pódiumi törekvéseknek, békés a falusi színjátékozásnak vált, illetve válik avatott gazdájává, szervezőjévé.  
/mti/

bb 4. felújítják a keszthelyi festetics kastélyt

vid/um la

1970. február 24.

felújítják a keszthelyi festetics kastélyt/a 101 szobás kastélyépületére 1887-től semmit sem költött a festetics család. 1941-ben emiatt már megroppant a nagy márványterem fala, amelyet újabb falakkal takartak el és a legszebb helyiségből vendégszobákat alakítottak ki. /folyt.köv./

- 3 -

NA

bb 4./ felujtják ...folyt./um

az épületet az 1975-ig tartó program szerint kívül-belül felujtják mintegy 70 millió forintos költséggel.

a helikon könyvtárnak és a járási könyvtárnak helyet adó szárny felujtását valószínűleg már idén befejezik. a helikon könyvtár a volt lakosztályi szobákkal bővül és a járási könyvtárat másik helyiségbe költöztetik. berendeznek egy bemutatótermet is, ahol az értékes műkincseket tekinthetik majd meg az érdeklődők. újárendezik goldmark károly zeneszerző emlékszobáját, a helytörténeti gyűjteményt és belátni a belső szemléltető anyagot is a közönség elé tárják. /mti/

--

bb 6. jön a lady camea és a netodor szappan

it tz/gg/um ie la

1970. február 24.

miután sikerült gépesíteni a szappangyártást és automatizálni a csomagolást, a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat számára megnyílt a lehetőség, hogy újabb termékekkel jelentkezzen a piacon. rövidesen forgalomba hozzák a lady-cameát, az eddigieknél dusabban illatosított szappant. a vásárlók ugyanis az utóbbi időben egyre inkább igénylik az ilyen szappanokat, bizonyítéka ennek többek között, hogy a szappanforgalom statisztikájában az első helyet az addig 25 százalékos részesedésével vezető caolatól a jóval illatosabb camea vette át, amelyből ma már körülbelül ugyanannyit adnak el, mint a többi szappanból együttvéve.

ugyancsak ujdonság lesz a netodor egészségügyi szappan, amelynek dezodoráló feladatot is szántak. magát a veritékezést, tehát a test egészséges párolgását nem gátolja, de megszünteti az izzadás kellemetlen velejáróit.

a gyár új termékei előreláthatólag néhány hónapon belül forgalomba kerülnek. /mti/

--

- 4 -

bb 5. hírek a főváros életéből

1 gj/um zs hgy

1970. február 24.

árrelleőrző albizottság a józsefvárosban

árrelleőrző albizottság kezdte meg működését a viii. kerületi tanács ipari állandó bizottsága mellett. az albizottság tagjai figyelemmel kísérik az iparcikkek árának alakulását, rendszeresen ellenőrzik, hogy a szövetkezetek, magánkisiparosok portékáinak ármozgása a megengedett keretek között mozog-e? az ellenőrzések tapasztalatairól folyamatosan tájékoztatják a tanács illetékeseit, s ha szükséges szabálysértési eljárást is kezdeményeznek.

kőbányai tervek a közlekedés megjavítására

részletes rendezési tervet dolgozott ki a x. kerületi közlekedési csomópontok átteresztőképességének növelésére a kőbányai tanács. így például a forgalom meggyorsítására a pongrác utat, valamint a harmat utca és a kőrösi csoma ut találkozásánál az uttestet a járda egy részének felhasználásával szélesítik. a maglódi utnak az akna utca és a venyige utca közötti szakaszát - az ut mentén levő épületek szanálásával - ugyancsak szélesítik majd. a tervben szerepel a zalka máté tér rendezése is; a tér forgalmi rendszerét azonban csak a városközpont építésének második ütemében változtatják majd meg.

önkéntes segítők az i. kerületben

részt vállaltak a veszélyeztetett gyermekek felkutatásában az i. kerületi társadalmi aktivisták. az utógondozási feladatok ellátására a tanács függetlenített pártfogót állított munkába. feladata a többi közt, hogy figyelemmel kísérje a nem megfelelő körülmények között élő, nevelkedő gyermekek sorsának alakulását, ugyanakkor segítséget nyújtson a büntetésüket letöltött fiatalok elhelyezkedéséhez. /mti/

NA

- 5 -

bb 7. éghetetlen új építési anyag pakson

vid-ju ie la

1970. február 24.

új építési habanyagot állítottak elő a paksi építőipari ktsz-ben. bezdán ilona fiatal vegyészmérnök - aki nemrégén került a szövetkezetbe budapestről az egyesült vegyiművekből - kísérletezte ki fenolgyanta felhasználásával a herolit-nak elnevezett műanyagot, amely igen kedvező szakvéleményeket kapott.

az új műanyag, a tetőszigeteléstől kezdve a panelig sokféleképpen felhasználható, s több tekintetben felülmúlja a jelenleg ismert hazai szigetelőanyagot, így például hőálló, nem ég.

a paksi ktsz kísérleti üzemét rendezett be a herolit gyártására, s ha megfelelő támogatást kap, nagyobb mennyiségben állítja majd elő. /mti/

--

bb 8. rekord-létszám az óvodákban

i vt/lk-ju zs hgy

1970. február 24.

statisztika készült a gyermekintézményekről. eszerint a felszabadulás óta az idén a legmagasabb a létszám az óvodákban. az ország 3 385 óvodájában 213 115 kisgyermekről az óvodáskorúak 54,3 százalékáról gondoskodnak. a múlt esztendőben a helyek száma 6 ezerrel, az óvodákba járó gyerekeké viszont tizezerrel emelkedett. annak ellenére, hogy 68 új intézményt adtak át rendeltetésének még mindig sok óvoda zsúfolt.

a gyermekvédelmi intézményekről készült statisztika szerint az állami gondozott gyerekek száma 35,396. 1969-ben csaknem hétezer gyermeket vettek állami gondozásba, többségüket intézetben helyezték el a tanácsi szervek, 32 százalékuk került nevelőszülőkhöz.  
/ folyt. köv./

RA

-6-

bb 8. / rekord-létszám... 1. folyt./-ju

az ország 125 nevelőotthonának 14.045 lakója van, 90,5 százalékuk állami gondozott. /mti/

--

bb 9. folytatják a kőszegi vár-árok feltárását

vid-ju la

1970. február 24.

folytatják a kőszegi jurisich vár árkának feltárását. ezt a munkát 1957-ben kezdték meg. a vár árkának területén az idők folyamán több ház is épült, s ezeket most le kell bontani. első ütemben a vár mögötti részt a második szakaszban pedig a diák uttól a lőpor-toronyig terjedő részt tárták fel, majd a hősök tornáig folytatott a feltárás. a most kezdődő negyedik ütemben - melynek munkálatai a tervek szerint 1975-ig tartanak - a hősök tornyától a hunyadi parkig tárják fel a várárkot, s ezzel a vár körbejáráható lesz. /mti/

--

bb 10. a legfőbb ügyészség óvása utépitéssel kapcsolatos földtulajdoni ügyben

i bc/gk-ju zs hgy

1970. február 24.

a legfőbb ügyészség óvást nyújtott be az m-7-es ut építésével kapcsolatos területek tulajdonjogára vonatkozó határozat ellen. az előzményekhez tartozik, hogy 1967 januárjában a közlekedés- és postaügyi minisztérium közuti főigazgatósága engedélyezte az autópálya megépítését, 1968 júniusában pedig a veszprémi járási tanács végrehajtó bizottsága engedélyt adott arra, hogy az építéshez szükséges földterületet a mezőgazdasági termelésből kivonják.

a balatonvilágosi petőfi és a balatonfőkajári szabadságtéves viszont 1968 januárjában bejelentette a veszprémi járási földhivatalnak, hogy a használatában lévő állami tartalékföldet megvásárolja és kérte, hogy azokat adják tulajdonába. a járási tanács végrehajtó bizottsága áprilisban engedélyezte, hogy 842 katasztrális hold a balatonvilágosi, 379 pedig a balatonfőkajári termelőszövetkezet tulajdonába kerüljön 120 000, illetve 65 000 forint térítési díj ellenében, amelyet ötévesi részletekben fizethetnek ki. a határozat május 19-én jogerőre emelkedett.  
/ folyt. köv./

-7-

NA

bb 10. / a legfőbb ügyészség... 1. folyt./-ju

a közuti területi igazgatóság a z utépitéssel kapcsolatosan - 1968. március 22-én, illetve április 9-án - 88 katasztrális holdra a földhasználati jog visszavonását és a terület átadását kérte. kártalanítást nem ajánlott fel, arra hivatkozva, hogy a téeszek használatában jóval több az állami tartalékföld, mint amennyi igénybevételre kerülne, így fedezi az utépitéshez szükséges területigényt. a járási tanács igazgatási osztálya - mivel a tanács a két termelőszövetkezet kérésére az állami tartalékterületet korábban tulajdonába adta - elutasította az igazgatóság kérelmét. határozatában úgy rendelkezett, hogy az utépitéshez igényelt területet ki kell sajátítani. ennek alapján a petőfi tisz több mint 1.600 000, a szabadság tisz pedig egy és negyedmillió forint kártalanítási igényt terjesztett elő. a bírósági eljárás során a kereset összegét a balatonvilágosi termelőszövetkezet csaknem 2,100.000 a balatonfőkajári termelőszövetkezet pedig mintegy 1,660 000 forintra emelte.

a legfőbb b ügyészség óvásában rámutatott: törvénytörő módon adták az utépitéshez szükséges területeket termelőszövetkezeti tulajdonba. a földtulajdon és földhasználat továbbfejlesztéséről szóló 1967. évi IV. törvény alapján ugyanis csak olyan állami föld tulajdonjogát lehet átengedni termelőszövetkezet részére, amely rendeltetés szerint és gazdasági céljának megfelelően tartósan hasznosítható. nagyszámú nem használható állami földet nem lehet termelőszövetkezeti tulajdonba adni. az m-7-es autópálya részére felhasznált területeknél eleve hiányzott az előfeltétele annak, hogy tartósan és nagyüzemi leg hasznosítsák. az előzmények alapján nem kétséges az sem, hogy a járási tanács vb. tudott arról, hogy az autópálya megépítése milyen mértékben érinti a két termelőszövetkezet földterületét. ez megerősíti az a körülmény, hogy mielőtt az állami tartalékföldet termelőszövetkezeti tulajdonba adták, a járási tanács vb. engedélyezte, hogy a balatonfőkajári téesz használatában levő földből csaknem 15 katasztrális holdat a mezőgazdasági termelésből kivonjanak az építkezéshez szükséges anyagnyerő hely céljára. a jogszabályi rendelkezéssel szemben nem lehet előtérbe helyezni azt, hogy a két termelőszövetkezet az állami föld megvásárlására az igényét azelőtt bejelentette, mielőtt a kisajátítási kérelmek a járási tanácshoz érkeztek. a helyszíni bejárások ugyanis jóval azelőtt megtörténtek, mielőtt a téeszek kérelmeket benyújtották, az autópálya megépítését engedélyező minisztériumi határozatot pedig már 1967-ben kézbesítették a tanácsokhoz.  
/ folyt. köv. /

20.45/ju

M

-8-

bb 10. / a legfőbb ügyészség... 2. folyt./-ju

az óvás ügyében végül is a végső szót a minisztertanács tanácsszervek osztálya mondta ki ahová a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága - amely nem értett egyet az ügyészség óvásával - az ügy iratait elbírálásra felterjesztette. a tanácsszervek osztálya megalapozottnak találta a legfőbb ügyészség óvását, s megsemmisítette a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozatát. egyúttal felhívta a végrehajtó bizottság elnökét, hogy - a határozat megváltoztatásával - az m-7-es autópálya megépítéséhez szükséges területet csökkentsék az érintett termelőszövetkezetek tulajdonába kerülő állami tartalékterületeket.

határozatának indoklásában a többi között rámutatott: a jogszabályok szerint a kisajátítási cél megvalósításához mezőgazdasági termelőszövetkezet közös használatában levő földre van szükség, a téesz által használt állami tulajdonban levő föld megfelelő részére a földhasználati jogot vissza kell vonni. ezzel kapcsolatban a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elvi állásfoglalása is félreérthetetlenül rámutat arra, hogy nem engedhető át olyan terület, amelynek kisajátítása folyamatban van, vagy 1970. december 31-ig előreláthatóan megtörténik. a kérelmek elbírálásakor a tanács szervek már tudták, hogy a termelőszövetkezetek használatában levő föld egy részére a z államnak közérdekű célra szüksége van/ az óvással megtámadott, jogszabályt törő határozat végrehajtása az állami szocialista tulajdonjog jelentős megkárosítását eredményezné - mondja a többi között a tanácsszervek osztályának határozata.

a törvényes gyakorlatot rendező határozat iránymutatás-ként szolgálhat a továbbiakban, mert hasonló ügyek az ország más területein is előfordultak. /mti/

---

M  
- 9 -

bb. 11. napirenden a kerület fejlesztés, az egészségügyi gondozás javítása - vb-ülések a fővárosban

t/gj/rj zs la

1970. február 24.

a következő évek fejlesztési feladatairól tárgyalt kedden a xviii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a kommunális ellátás fejlesztése során 10 kilométer hosszúságban aszfalt-utat, 90 kilométer hosszúságban aszfalt-járdát építenek, s mintegy 85 kilométer hosszúságban felújítják a megrepedezett, hepe-hupás uttesteket. a vízellátás javítására összesen 25 kilométer hosszúságban fektetnek le csöveket, s 1975 végéig a lípták, a vírág és a béla telepek mélyebben fekvő területeiről elvezetik a belvízet. a közvilágítást - nagyobb fényerejű higanygőzlámpák felszerelésével - pestlőrincen a vörös hadsereg útján, a hengerson utcában, a baross utcában, a marx utcában és pestimrén a vörös hadsereg útján korszerűsítik. az óvodai helyek számát összesen 850-mel növelik. új gyermekintézmény épül a kisz lakótelepen, a marx utca és a reviczky utca találkozásánál, a kandó téren, a thököly uton, továbbá a dráva utcában. új bölcsődét egyebek közt az ifjusági lakónegyedben és a bocskay utcában emelnek. a gyergyó utcában és a kisz lakótelepen 12, illetve 16 tantermes általános iskolát létesítenek, a brassó utcai és a bajcsy zsilinszky utcai tanintézeteket pedig 4, illetve 6 tanteremmel bővítik.

a XXI. kerületi tanács végrehajtó bizottsága egyebek közt az egészségügyi gondozás helyzetével foglalkozott. bejelentették szisztematikus vizsgálat-sorozattal felkutatják a gondozásra szorulókat, a betegségek megelőzésére sűrűbben tartanak szűrővizsgálatot, s megszervezik a 14-18 évesek egészségügyi gondozását is. az utóbbi időben különösen a nemibetegek s az alkoholisták száma emelkedett. a körzeti orvosok a kezelésen tulesettek sorsát figyelemmel kísérik, betegeiket havonta egy alkalommal berendelik utóvizsgálatra. a vb felhívta a kerületben működő gondozónőket, hogy elsőként az idős, magatehetetlen embereket lássák el. /mti/

--

bb. 12. faluszépitési mozgalom a beregben

vid/ká/rj hgy

1970. február 24.

a vásárosnaményi járási tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront elnöksége kezdeményezésére - a felszabadulás negyedszázados jubileuma tiszteletére - faluszépitési mozgalom indult a beregi községekben. a járásban működő gazdasági és társadalmi szervek, lakosok vállalták, hogy pénzben vagy munkában legalább egymillió forint értékkel járulna hozzá a mozgalom sikeréhez. /folyt.köv./

8.20 rj

- 10 -

To 950

bb. 12. / faluszépitési.....1. foyt./rj

nagyreszt társadalmi munkában csinostják az utcákat, parkosítanak, fásítanak, az utak mentén virágágyakat építenek, rendbe hozzák az emlékművek, szobrok környékét. a mozgalom keretében márvány-táblával jelölik meg az elmúlt 25 év alatt épült jelentősebb középületeket. a legjobb községet százezer forinttal jutalmazzák, míg a második díj 50, a harmadik díj 25 ezer forint lesz. /mti/

lezer

--

bb. 13. 1970-ben 20.000 lakószoba berendezést szállít a kereskedelemnek a kanizsa butorgyár

vid/ká/rj hgy

1970. február 24.

a fogyasztói, illetve kereskedelmi igények, valamint a termelői lehetőségek figyelembevételével állította össze idei gyártási programját a kanizsa butorgyár. öt típusból 20.000 szobaberendezést gyártanak, illetve adnak át ebben az évben a kereskedelemnek. már gyártják és rövidesen kapható lesz a legutóbbi budapesti nemzetközi vásáron bemutatott szívárvány, balkán és a kolibri típusú szobaberendezés.

a kanizsa butorgyár összességében 50.000.000 forint értékű butorral többet állít elő 1970-ben, mint tavaly. rövidesen elkészül a gyár legújabb, 4.500 négyzetméter alapterületű gyártócsarnoka. /mti/

--

bb. 14. korrozíós diagnózis ultrahanggal

vid/jrj ká hgy

1970. február 24.

ultrahangos falvastagságmérő berendezést állítottak munkába a veszprémi nehézipari kutató intézetben. az angol dawes instruments cég gyártmánya ultrahang segítségével állapítja meg az acéltartályok, csőrendszerek falvastagságát és ezáltal figyelemztet az esetleges korrozóra is. külön előnye, hogy a berendezések üzemelése közben is pontos mérési adatokat szolgáltat. /mti/

--

8.28 rj

- 11 -

To 950



bb 15. az idén átadják a sátoraljaujhelyi gyermek üdülőt

vid/ká/rj hgy

1970. február 24.

a szakszervezetek országos tanácsa sátoraljaujhelyen, a város főlé magasodó várhegy festői környezetében építi fel több mint ötszáz személyes nyári gyermeküdülőt. a husz-millió forintos beruházással épülő telepen pavilonrendszerű épületekben alakítják ki a májustól szeptemberig nyaraló gyermekek szálláshelyét, zuhanyzókkal, öltözőkkel a központi épületben, ötszáz adagos konyha, társalgónak is használható étterem, orvosi rendelő, valamint több játékszoba kap helyet. az épület előtt hatalmas teraszt képeznek ki, ahonnan festői kilátás nyílik a bodrog völgyre és a zempléni hegyvidékre. az egyes épületeket aszfaltozott utak kötik össze.

az új üdülőttelep épületei elkészültek, s jelenleg a belső szereléseken dolgoznak. a telepet még ez évben átadják rendeltetésnek. /mti/

--

bb. 16. hűtőház épül a pápai állami gazdaságban

vid/ká/rj hgy

1970. február 24.

új hűtőtároló építését kezdték meg a dunántul legnagyobb összefüggő gyümölcsösében, a pápai állami gazdaságban. az 560 holdas nagyüzemi alma és körte ültetvény termésének egy részét a 224 vagonos hűtőházban tartósítják majd a gyümölcsszegény hónapokra. /mti/

--

bb. 17. zászlólevonás a gellérthegyen

k/vt/rj hgy

1970. február 24.

kedden délelőtt a gellérthegyen ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással levonták a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját, amelyek - a szovjet hadsereg megalakulásának 52. évfordulója tiszteletére - két napon át lengtek a hazánk felszabadításáért vívott harcokban elesett szovjet hősök emlékműve előtt. /mti/

- 12 -

To 1140

bb 18. újabb iskolai körzetesítési eredmények bács-kiskunban - megyei tanács vb. ülése

vid bzs hgy

1970. február 24.

kedden Kecskeméten ülést tartott a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen többek között határozatot hoztak a soltvadkerti és a keceli külterületi általános iskolai igazgatóságok megszüntetéséről. az utóbbi időben mindkét területen megcsappant a tanyasi iskolák tanulólétszáma, s az ősszel már valamennyi felsőtagozatos kisdíák a belterületi iskolákba járhat. soltvadkerten felépül az új, 64 személyes hétközi diákotthon. kecelen egy régi épületet alakítanak át, s rendeznek be erre a célra, s a helybelieken kívül itt kapnak helyet a közeli császártöltés és imrehegy tanyasi iskolái is. /mti/

--

bb 19. számítógépek az irányítástechnikában - kétnapos ankét a technika házában

t tz/tm 1e bzs hgy

1970. február 24.

az elektronikus számítógépeket gyártó és alkalmazó vállalatok, intézmények szakembereinek, valamint az illetékes akadémiai és egyetemi intézetek kutatóinak részvételével kedden kétnapos ankét kezdődött a technika házában.

a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület által rendezett tanácskozás középpontjában álló kérdések: milyen szerep jut a számítógépeknek a tervezésben, a különböző termelési folyamatok jellemzőinek meghatározásában és a folyamatok irányításában, s a számítógépek programozása.

a napirendre tűzött 14 előadás egy része a hazai tapasztalatokat ismerteti. szó lesz például a dunai kőolajipari vállalat tervezés alatt álló irányítási rendszeréről; azokról a szempontokról, amelyeknek alapján kiválasztották a legmegfelelőbb számítógép típust a magyar vagon és gépgyár számára, és ismertetés hangzik el a lenin kohászati műveknél felállítandó számítógépről, amelynek fiatalabb testvéreit előreláthatóan magyarországon is gyártani fogják.

a tanácskozást dr. frigyés andor egyetemi tanár nyitotta meg. /mti/

--

11.25/bzs

- 13 -

To 1210

bb 20. 100 millió forint a szövetkezeti ipar fejlesztésére  
békésben - ülést tartott a megyei tanács vb

vid bzs hgy

1970. február 24.

az erősen mezőgazdasági jellegű békés megye fejlődésében, az új munkaalkalmak megteremtésében az országos átlagnál nagyobb szerepet töltenek be a kis ipari és háziipari szövetkezetek - állapították meg a békés megyei tanács vb keddi ülésén. 48 szövetkezet csaknem husz ezer embert foglalkoztat. az elmúlt évben egy milliárd 444 millió forint értékű árut adtak a külföldi és a hazai piacra. a békés megyei szövetkezetek termékei - butorok, szőnyegek, gobelinek, asztali lámpák, különböző típusu vasalók, husdarálók és egyéb áruk - kanadában, franciaországban, japánban, libanonban, a szovjetunióban és még sok más országban öregbitik a magyar ipar hírnevét. ugyanakkor a hazai helyi lakosság ellátására, javítószolgáltató tevékenységre is nagy gondot fordítanak. az elmúlt 4 év alatt például ezerháromszáz lakást építettek a megye városaiban és falvaiban.

békés megyében 1970-ben 100 millió forintot költenek a kisipari és háziipari szövetkezetek fejlesztésére, csaknem 40 millióval többet, mint az elmúlt esztendőben. a megyei tanács vb úgy határozott, hogy elsősorban a szociális körülményeket kell javítani a szövetkezeti iparban. főleg falvakban sok az egészségtelen, zsúfolt műhely, szerelőcsarnok, nincs megoldva az öltözési, tisztálkodási lehetőség. /mtl/

bb 21. megszólaltak a vadgerlek a mecsekalján - virágvásár a pécsi utcákon

vid bzs hgy

1970. február 24.

a mecsekaljára, hazánk legdélibb vidékére, véglegesen beköszöntött a tavasz. megszólaltak a vadgerlek, ami - a megfigyelések szerint - csalahatatlan jele a kítavasodásnak. a kis madarak annyira biztosak a dolgukban, hogy a védett fészkelőhelyeken már a költéshez is hozzáfogtak. pécs verőfényes utcáin és terein sokszinű virágok kínálnak a virágárusok. a mecsek déli oldalán levő méhesekből kirepültek améhek; ez azonban már nem a szokásos téli tisztuló repülés, hanem virágport gyűjtenek a korán kinyílt növényekről. megjelent az első primőr is: az áttelelő zöldhagyma, amely a védett fekvésű pécsi kertekből került először piacra. a mecsekalja megszikkadt, felmelegedett földjein megindult a szántás és hozzáfogtak a koratavaszi növények - a borsó és a mák - vetéséhez, a szőlőkben pedig javában metszik a tőkét. /mtl/

11.33/bzs

- 14 -

✓ virágvásár zajlik ezekben a napokban: sok ezer hóvirág, kaakalin, és barka csokrot

Tó 1310

bb 22. öt diáksparlament dunaujvárosban

vid bzs hgy

1970. február 24.

dunaujvárosban a héten összesen öt diáksparlamentet tartanak a középfoku és szakmunkásképző intézetekben. kedden a dr. münnich ferenc gimnázium növendékei tanácskoztak az ifjúság előtt álló feladatokról, a hármas jubileum, a lenin centenárium, felszabadulásunk negyedszázados és a városalapítás husz éves évfordulójának méltó megünnepléséről. /mtl/

--

bb 23. a dolgozók véleménye, javaslatai a szakszervezeti fórumokon

1 sl/gk 1e bzs hgy

1970. február 24.

Somogyi Lajos, az mti főmunkatársa jelenti:

a szakszervezetek rendszeresen tanulmányozzák a dolgozók véleményét az ország helyzetéről, munkahelyük adottságairól, problémáiról. a viták, az eszmecsere legújabb tapasztalatait a következőkben összegezték a szot-ban:

- bizakodó, nyugodt légkör jellemzi az üzemeket, munkahelyeket. ebben nagy része van annak, hogy a vállalatok nagy többsége jó eredménnyel zárta az 1969-es évet. sokan szóvá teszik azonban, hogy egyes vállalatok a hanyag munkával járó többletkiadásokat a vásárlókra igyekeznek háritani, ezért az árak szigorubb ellenőrzését kérik.

- általában kedvező légkör jellemzi a tervismertető értekezleteket. a dolgozók véleménye szerint a vállalatok tervei általában reálisak. teljesítésük érdekében sok helyütt a szervezethez javítását kezdeményezték. a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységében, ahol az 1969-es évet lemaradással zárták, körülbelül ötven észrevétel hangzott el ezzel kapcsolatban. ugyanennek a vállalatnak a kecskeméti gyáregységében a dolgozók bevonásával 65 pontból álló intézkedési terv készült a termelékenység javítására. a magyar gördülőcsapágy művek dolgozói kifejtették, hogy támogatják azokat a szervezeti intézkedéseket, amelyek a gazdálkodás megszilárdítását, a párhuzamos munkák megszüntetését szolgálják. az építők többsége elégedetten állapította meg, hogy folyamatosabbá vált a munkájuk. sok helyütt a jó előkészítés eredményeként elmaradt a téli kényszer-fagyszabadság.

/folyt. köv./

12.00/bzs

- 15 -

Tó 1310

bb 23. /a dolgozók véleménye ... 1. folyt./bzs

- a dolgozók nagy része úgy vélekedik, hogy túlzott a vállalatok munkaerőigénye; hogy számukra is előnyösebb lenne, ha ésszerű átszervezéssel, a létszám jobb felhasználásával enyhítenék a munkaerőhiányt. a szegedi textilművekben és az országos gumipari vállalat emergé-gyárában helyesléssel fogadták a dolgozók, hogy a két üzemben összesen 55 fölöslegesnek bizonyult munkakört megszüntettek. az így felszabdukt dolgozóknak a teremben ajánlottak fel munkát. az ilyen kezdeményezés azonban ma még nem elég eredményes, mivel más üzemekben alig van példa alkalmazotti munkakörök megszüntetésére, sőt, az említett helyeken felszabadult munkaerő számára is biztosítottak íróasztalokat, így közvetlen termelésben nem tudták bővíteni a munkásgárdát.

- a dolgozók mindinkább helyeslik a bérek, a jutalmak differenciálását, a jobb munka nagyobb erkölcsi és anyagi elismerését. kedvező a visszhangja annak, hogy egyes vállalatoknál, például az orlonban, nemcsak a vezető beosztásúak, hanem azok a fizikai dolgozók is kapnak nyereségprémiumot, akik az üzem szempontjából az átlagosnál jelentősebb feladatokat oldanak meg. a helyesebb bérezéssel több helyütt sikerült csökkenteni, sőt megállítani a munkaerővándorlást. a komlói kossuth-aknáknál például a megfelelő bérintézkedések eredményeként szinte teljesen megszűnt a fluktuáció. a budapesti közlekedési vállalatnál ugyancsak stabilizálódott a létszám, kivéve a járműkísérőket, akiknek munkaideje, de egyben bére is csökkent, s közülük többen kiléptek a vállalattól. egyes helyeken szóvá tettek a dolgozók indokolatlan erkölcsi és anyagi előnyöket. a videotonban bírálták a vállalatvezetőséget, mert labdarugó-csapatuk valamennyi tagjának kiváló dolgozó kitüntetést adtak, holott a sportban elért jó teljesítményekért nem szakmai, hanem sportkitüntetés járna.

- egész sor vállalatnál értékes munkafelajánlásokkal segítik a dolgozók a gazdálkodás javítását, a nyereség fokozását. a vállalatok a szombathelyi cipőgyárat ötmillió forint többleteredményhez juttatják. a vörös október férfiruhagyárban a gyakorlatibb munkamódszerek átadására vállalkoztak, az északi járműjavítóban a munkafegyelmet igyekeznek még szilárdabbá tenni. a dunai vasmű 700 szocialista brigádjának 8225 tagja a munkaidő jobb kihasználását, a minőség javítását határozta el.  
/folyt. köv./

- 16 -

Tb 1210

bb 23. /a dolgozók véleménye ... 2. folyt./bzs

- sokan fejtették ki véleményüket különféle napi problémákról. tömeges a panasz a közlekedésre, többek között azért, mert indokolatlanul késnek, sőt kimaradnak vidéki autóbusz-munkásjáratok. viszont többnyire elismeréssel szólnak a vasut dolgozóinak helytállásáról, akik télen nagy erőfeszítésekkel tartják fenn a forgalmat. naponta ismétlődnek a panaszok a jóléti intézmények nem megfelelő színvonala miatt. zalaegersze-gen és nagykanizsán az orvosi rendelők, miskolcon pedig az ovodák túlzásfoltóságát teszik szóvá. somogy megyében sok iskola elavult. sok dolgozó kért hatékonyabb intézkedéseket a garázdság, a huliganizmus terjedésének megakadályozására, mások a népgazdaságnak kárt okozók szigorubb felelősségre vonását követelik.

- a szakszervezetek minden szinten támogatják a dolgozók jogos kívánságait, s fellépnek a panaszok orvoslásáért. a központi intézkedéseket kívánó javaslatokat a megfelelő állami fórumok elé terjeszik. /mti/

--

bb 24. kiállítás a kirakatrendezés technikai eszközeiből

t/kf/1e/hgy rj

1970. február 24.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya, a kpvdz reklám szakosztálya és a piéért vállalat kiállítást rendezett a piackutató intézet szalai utcai mintatermében. a kirakatrendezés technikai eszközeit bemutató, február 27-ig megtekinthető kiállítást kedden délelőtt dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszter-helyettes nyitotta meg.

az utóbbi években megnövekedett a kirakatok szerepe a kereskedelem tevékenységében, a vásárlók tájékoztatásában. jelenleg már évente mintegy 90 millió forint értékű kirakati kelléket, anyagot ad el a piéért. a magyar kirakatrendező munkáját nemzetközileg is elismerik,ők viszont arról panaszkodnak, hogy kevés az olyan korszerű technikai segédeszköz, amellyel megvalósíthatják elképzeléseiket éppen ezért a kiállítás - amely a maga nemében az első magyarországon - a hazai gyártmányokon kívül számos olyan külföldi újdonságot: cseh-szlovák, ndk-beli, osztrák kirakati kelléket, dekorációs anyagot, eszközt mutat be, amelyek segítik, gyorsítják a kirakatrendező munkáját, a kirakati kultúra fejlesztését.

a kiállítás alkalmából kerekasztal konferenciát is rendeztek, amelyen a kirakatrendezők, a dekoratőrök, a kereskedelmi és az ipari szakemberek megvitatták ennek az érdekes szakmának a helyzetét, feladatait, fejlesztési lehetőségeit. /mti/

12.10 rj

--  
- 17 -

Tb 1310

bb. 25. a magyar nemzeti muzeum kupolacsarnokában

k/tz/rj 1e hgy

1970. február 24.

kedden délelőtt alfred puhan, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete megnyitotta a természettudományi muzeum időszerki kiállítását, amely az apollo 11 űrhajó által hozott hold-közetet mutatja be. /mti/

--

bb. 26. kevesebb fellebbezés - jogviták a termelőszövetkezetekben

1/jf/rj 1e hgy

1970. február 24.

az elmúlt évinél lényegesen kevesebb fellebbezés érkezik a járási szervekhez a termelőszövetkezeti tagok jogvitás ügyével kapcsolatban - erről tanuskodnak a vidékről érkező február végi jelentések, amelyek a vitaidőszaknak számító zárszámadási hónap eseményeit összegezik.

a kiegészítő részesedés, esetleg a prémium csökkentése miatt többszáz tsz-tag élt a törvény által biztosított lehetőséggel és jogvitát kezdeményezett. az ügyek döntő többségét sikerült „házon belül” megoldani: amennyiben a tsz vezetősége nem értett egyet a panasszal, helyi vizsgáló bizottságot hoztak létre, amely a tények ismeretében elfogulatlanul hozta meg döntéseit. több tsz-tag azonban nem tartotta magára nézve elfogadhatónak a határozatot, ezért fellebbezéssel élt és bírósági keresetet indított. más esetekben - nem vagyoni jellegű ügyeknél - a járási tanácsok mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályaihoz fordultak. itt többnyire a háztáji földek nem megfelelő <sup>(m)</sup>lérete miatt emeltek kifogást.

a jogvitás ügyeket vizsgáló tsz-bizottságok munkja - a mém illetékesei szerint - egy év alatt sokat javult. azonban még ma is előfordul - és ezt januárban - februárban fellebbezéseikben az érintettek szóvá is tették -, hogy a vitás ügyekben nem szünetik meg a döntés az előírt határidőn belül, a vita gyakran hetekig húzódik. kifogásolták azt is, hogy a reklamációt nem mindig a bizottság, hanem gyakran annak csak néhány tagja hallgatja meg, holott ezekben az ügyekben testületi szervként kellene működniök a bizottságoknak.

a fellebbezések csökkenő számából arra lehet következtetni, hogy az ügyek túlnyomó többségében már a helyi jogviták során igazságos döntés született. különösen somogy és békés megyékben dolgoznak eredményesen a tsz-ek bizottságai. /mti/

--

12.15 rj

- 18 -

Tó 1310

bb. 27. tanácskozás a budai őszibarack értékesítési gondjairól

t/fj/rj 1e hgy

1970. február 24.

nyári témát tárgyaltak kedden a pest megyei tanács épületében. az elmúlt évben ugyanis számos megyei, főképpen budai őszibaracktermelő csak nehezen tudta értékesíteni a gyümölcsöt, s most az értékesítési nehézségek okairól és megelőzésének lehetőségeiről cserélték ki véleményüket az érdekelt szakemberek, a kereskedelmi szervek megbízottai és a tudományos kutatók.

dr. tompa béla, a mém osztályvezetője elmondotta, hogy a budai járásban levő 6350 holdnyi őszibarackos tavaly 12 000 tonnás termést adott. akkor sokan úgy gondolták, hogy a kiugró nagy termés okozta az értékesítési gondokat. a jövőre nézve is irányt mutató elemzések szerint azonban ez nem így van, mert a minőség korántsem javult kielégítő mértékben, márpedig ez is nagyon lényeges a gyümölcseledésnél. az üzemekben termelői „fogással”, a szokásosnál hosszabb metszéssel igyekeztek növelni az átlagtermést, de nem számoltak azzal, hogy az emiatt kisebb méretű és gyengébb minőségű gyümölcsre nem találnak majd vevőt.

a termés <sup>el</sup>helyezési nehézsége abból is adódott, hogy a beérett gyümölcsnek még a felére sem - összesen alig 4700 tonnára - kötöttek a termelők előzetes nagybani értékesítési szerződést. feltehető, hogy a többszatornás értékesítési rendszert akarták kihasználni, legalább 4000 tonna barackot a szabadpiacon igyekeztek értékesíteni, a pesti piacok azonban telítettek voltak, s a termelők egy részének nyakán maradt az áru.

az osztályvezető hangsúlyozta: a nagyüzemi áru biztonságos értékesítésére továbbra is a szerződéses kapcsolatok adnak megfelelő garanciát a termelőknek. amennyiben a gazdaságok és a kis-kerttulajdonosok a közvetlen értékesítés lehetőségeit a továbbiakban is rosszul mérik föl, úgy az értékesítés számukra továbbra is gondot jelenthet.

az előadást követő vitában többen kifogásolták az alacsony felvásárlási árakat. ezzel kapcsolatban az a vélemény alakult ki, hogy miután az őszibarack a szabadárac cikkek közé tartozik és ennek megfelelően az árakat a piaci kereslet és kínálat határozza meg, a jövőben nemcsak a termelői önköltséget, hanem a jelenleg még indokolatlanul magas kereskedelmi költségeket is csökkenteni kell. /mti/

--

12.28 rj

- 19 -

Tó 1310

bb. 28. megszigorították az ellenőrzést - százharminc millió forint é  
vont jövedelmet derítettek fel borsod megyében

vid/kz/tné/rj

1970. február 24.

a tanácsok önállóbb gazdálkodásával összefüggésben Va borsod  
megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden miskolcon meg-  
tartott ülésén. a megszigorított revíziók hatékonyságát jól mu-  
tatja az, hogy mintegy 130 millió forint adóalapot és adóz-  
tatásból elvont jövedelmet derítettek fel. a vizsgálatok szö-  
vetkezeteinél végrehajtott ellenőrzések során intézkedés történt  
több mint 3 millió forint szabálytalanul felhasznált, illetve jog-  
talanul igénybevetett állami támogatás visszafizettetésére. az el-  
lenőrzés - mint végül hangsúlyozták - arra is ráirányította a fi-  
gyelmet, hogy a járási és a városi tanácsok végrehajtó bizottsá-  
gai általában meggondoltan, takarékosan és tervszerűen gazdálkod-  
nak a rájuk bízott költségvetési eszközökkel. a felderített hiá-  
nyosságok többsége a jogszabályok nem kellő ismeretéből adódott.  
/mti/

bb. 29. a ma hat közli

lk/rj ie hgy

1970. február 24.

hogyan február 27-én megindítja az esztergom-sturovo között közlekedő  
nemzetközi személy- és kómpátkelő, valamint március 1-én a dunaujváros-  
dunavecse-apostag között közlekedő menetrendszerinti személyhajó já-  
ratait. /mti/

bb. 30. péter jános külügyminiszter belgiumba utazott

t/bc/rj zs

1970. február 24.

péter jános külügyminiszter pierre harmel belga külügyminiszter  
meghívására kedden délután hivatalos látogatásra belgiumba utazott.  
utjára elkísérte a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok  
intézete és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyos,  
a külügyminiszter első helyettese, szilágyi béla külügyminiszterhelye-  
tes, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a  
bucsuztatásnál michel servais, a belga királyság budapesti nagykö-  
vetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

12.30 rj

- 20 -

V az elmúlt évben borsod megyében megszigorított ellenőrzéseket - mutattak rá

alapján több mint 70 esetben történt felelősségre vonás. a mezőgazdasági termelő-

Tó 1425

bb. 32. holland könyvkiállítás

t/ms/rj zs hgy

1970. február 24.

kedden az akadémiai könyvesboltban megnyitották a hágai monton  
et co., kiadó könyvkiállítását. a holland kiadó 130 angol, fran-  
cia és néhány orosz nyelvű könyvet mutat be a nyelv- és irodalom-  
tudomány, valamint a társadalomtudományok köréből. több szlavisztika  
és klasszika-filológiai kiadvány is található a könyvek között.  
a társadalomtudományok köréből főleg történelmi,  
szociológiai, jogi, közgazdasági, pedagógiai, filozófiai, pszic-  
hológiai művek szerepelnek. az akadémiai kiadó és a holland kiadó  
hosszu évek óta szoros kapcsolatot tart s a magyar finn-ugrisztika  
számos jelentős alkotását jelentették meg közösen.

a kiállításat bernáth györgynek, az akadémiai kiadó igazgató-  
jának bevezetője után j.j.c. van der wilk kereskedelmi igazgató, a  
holland kiadó képviselője nyitotta meg. /mti/

bb. 33. elhunyt nőhrer árpád

t/rj zs

1970. február 24.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy nőhrer árpád elvtárs, a  
párt és a magyar forradalmi munkásmozgalom régi, hűséges har-  
cosa, az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja, az élel-  
mezésipari dolgozók szakszervezetének elnöke hosszan tartó, su-  
lyos betegség következtében f.hó 24-én hajnalban elhunyt.

nőhrer árpád elvtárs temetése f. hó 28-án, szombaton 14 óra-  
kor lesz a mező imre-uti /kerepesi/ temető munkásmozgalmi panthe-  
onjában.

a családtagok, harcostársak és barátok a ravatalnál 13.30 órától  
rónatják le kegyeletüket.

a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága

és  
központi ellenőrző bizottsága

a szakszervezetek országos taná-  
csa az élelmezésipari dolgozók szak-  
szervezete /mti/

Pro domo : nőhrer elvtárs életrajzát rövidesen a szerkesztőségek  
rendelkezésére bocsátjuk. /mti/

12.40 rj

- 21 -

Tó 1420

bb. 31. a veszélyeztetett helyzetben lévő koskurakról tárgyalt a szolnok megyei tanács vb

vid/kz-rj hgy

1970. február 24.

a veszélyeztetett helyzetben lévő családok és kiskorúak helyzetének megvitatására ült össze kedden a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében - mint rámutattak - 785 ilyen családot tartanak nyilván, de számuk sajnos növekszik. a veszélyeztetettség okai között első helyen említették a szülők dologtalan életmódját, az alkoholizmust, továbbá a kiskorúak bűncselekményekre biztatását. a vb határozatában munkájuk megjavítására szólította fel a gyámhatóságokat. gondoskodni kell a veszélyeztetettként nyilvántartott munkaképes szülők és a 16-18 év közötti fiatalok munkába állításáról. ennek érdekében a végrehajtó bizottság az üzemek, vállalatok vezetőinek, szocialista brigádjainak segítségét kérte. intézkedést hozott a vb arra is, hogy alkoholista szülők esetében következetesen el kell rendelni a kényszerelvonuló kurát. a végrehajtó bizottság végül felkérte a szakszervezetek megyei tanácsát, hogy szólítsa fel a munkahelyi szakszervezeti bizottságokat a veszélyeztetett környezetben élők munkába állításának elősegítésére. /mt1/

--

bb. 35. országos diákköltő és diákiró találkozót rendeznek sárvárott

vid/rj kz hgy

1970. február 24.

április 17-én és 18-án sárvárott rendezik meg a diákköltők és diákirók első országos találkozóját - jelentették be kedden sárvárott a rendezvényt előkészítő munkabizottság ülésén. az eredetileg vas megyei, majd dunántulivá szélesedett találkozó első ízben lesz országos jellegű és ezután évente sor kerül rá ebben a formában. a találkozóra készített pályázatokat március 10-ig lehet eljuttatni a kisz vas megyei bizottságára. előzsűri által kiválogatott anyag alapján március 20 és április 1. között személyre szóló meghívót kapnak a tanulók. a pályaműveket az írószövetségben zsűrizik. arany, ezüst és bronz okleveleket, illetve nagydíjat kapnak a legjobbak, a nagydíjat németh mihály sárvári szobrászművész készítette.

összeállították a találkozó programját is. bemutatják a sárvárott induló fiatal írók, költők egy-egy művét és irodalmi estet rendeznek a beküldött írásokból. /mt1/

--

13.20 rj

- 22 -

Ts/1425

bb. 34. időjárásjelentés

rj hgy

1970. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti február 24-én, kedden 13 órakor:

változékony marad az idő

a brit szigeteken át részben közép-európán, részben a földközi tenger nyugati és középső medencéjén keresztül gyors egymásutánban követik egymást az atlanti térségben kialakult és változékony időt okozó mérsékeltövi ciklonok. ezek egyik tagja hétfőn a kárpát-térségbe hirtelen enyhülést hozott, de már az éjszaka folyamán kelet felé távozott és így mögötte lehetőség nyílt a fagyos, hideg levegő visszatérésére. a következő nap folyamán ismét számíthatunk a nyugat felől érkező újabb mérsékeltövi ciklon időjárási frontjainak beérkezésére, az időjárás újabb változására.

házánkban hétfőn az éjszaka folyamán nyugaton kezdődött esőzés kelet felé terjeszkedett és fokozatosan megszűnt, a felhőzet felszakadozott, és kedd hajnalban már csak szórványos futóhavazás alakult ki. a hétfő reggel 7 órától kedd reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt csupán -egy-két hely maradt csapadék nélkül, viszont a lehullott mennyiség kevés helyen haladta meg az 5, és csupán csepel körzetében érte el a 11 millimétert. a dunántul nagyobb részén hétfőn 2-6 órás napfénytartamot mértek. a hőmérséklet napközben az északkeleti országrészben csak 0-plusz 5, dél-nyugaton viszont 6-12 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán erős, helyenként viharos északnyugati, északi széllel visszatért a fagyos levegő egy része, emiatt a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet már az ország területének legnagyobb részén nulla-minusz 7 fok között alakult ki, és csak kisebb területen maradt nulla-plusz 1 fok között.

délelőtt teljesen derült és teljesen borult felhőzeti fokozatokat is észleltek, helyenként gyengén havazott, dara esett. az erős szél mérséklődött, a hőmérséklet 11 órára csak minusz 2-plusz 3 fokot ért el.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 2.1 fok volt, 0.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, gyengén emelkedik.

/folyt.köv./

13.25 rj

- 23 -

Ts/1425

bb. 354. /időjárásjelentés.....1. folyt./rj

várható időjárás szerda estig: ma néhány helyen átmenetileg még felszakadozik a felhőzet, helyenként eszállingózás. szerdán jobbra borult idő, sok helyen havazás, havaseső, nyugaton esetleg eső. a szél délire, délkeletire fordul és megélénkül, majd szerdán ismét nyugativá, északnyugativá válik. az utakon síkosság.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton kevéssel nulla fok fölött, keleten nulla-minusz 5 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában plusz 3-plusz 8 fok között, az északkeleti határszálon 1-2 fokkal nulla fok fölött.

a duna vízállása kedden délelőtt budapestnél: 249 cm. /mt1/

bb 36. súlyos közlekedési baleset: 7 sérült

i zsu/lk zs bzs hgy 1970. február 24.

kedden reggel a józsef köruton az üllői út irányába haladva bancsi józsef 31 éves gépkocsivezető, a köztisztasági hivatal tehergépkocsiját a jeges, síkos úton az utviszonyoknak nem megfelelő sebességgel vezette, és az üllői út kereszteződésében a sárga jelzésnél behajtott a gyalogátkelőhelyre, hét személyt elütött. farkas józsef 43 éves elárusító életveszélyesen megserült, öt gyalogos súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség bancsi józsefet őrizetbe vette és a baleset ügyében a vizsgálatot megindította. /mt1/

bb 37. halálos szénmonoxid-mérgezés

i zsu/lk zs bzs hgy 1970. február 24.

orosházán az ady endre utcai lakásán holtan találták dr. tarr józsefné 64 éves háztartásbelit. férjét, dr. tarr józsef 85 éves fogorvost életveszélyes állapotban szállították kórházba. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a szobában levő cserépkályha ajtaját szabálytalanul szerelték fel és a kályhából kiáramló szénmonoxid okozott gázmérgezést. a vizsgálatot a rendőrség a műszaki szakértők bevonásával folytatja. /mt1/

13.47/bzs

- 24 -

Tb M25

bb 38. utánpótlás-probléma a hazai növénynevelésben - befejeződött az mta országos növénynevelési tanácskozása

i jf/gk ia bzs hgy

1970. február 24.

kedden a magyar tudományos akadémián befejeződött a növénynevelők kétnapos országos tanácskozása, amelyen több mint kétszáz kutató vett részt és negyven szakelőadás hangzott el.

az értekezlet munkájáról, a növénynevelők gondjairól és feladatairól dr. mászóly gyula, az mta levelező tagja, kutatóintézeti igazgató az mti munkatársának elmondotta:

- a növénynevelők által előállított új fajták évente négy-öt milliárd forint értékű termelési többletet hoznak a mezőgazdasági nagyüzemekben. mindez egészen kiemelkedő eredménynek számít, ha tekintetbe vesszük, hogy aránylag kis összegű állami támogatással, mindössze 190 kutató, az agrártudományok területén dolgozó szakembereknek alig 10 százalék foglalkozik hazánkban neveléssel. a növénynevelőknek csaknem a fele a 40-50 éves korosztályhoz tartozik, a „szakma”, további sorára nézve elgondolkodtató, hogy a közvetlen utánpótlást adó fiatal kutatók száma országosan mindössze négy. a számításokból arra lehet következtetni, hogy a következő 15 évben a kutatók 70 százaléka kicserélődik, ezért a növénynevelők képzéséről, a fiatal tehetségek felkarolásáról már most előrelátóan kell gondoskodni.

a tudományos kutatók feladatairól elmondotta:

- ma már egyre inkább felvetődik az a kérdés, hogy a fehérjeszükséglet fedezésére milyen források állnak rendelkezésre, és ezen a téren milyen szerep jut a növénynevelőknek. ismeretes, hogy a gabonafehérjék zöme nem ad teljes biológiai értéket, mert a fontos aminosavakból csak kis mennyiséget tartalmaz. az olajos magvakban sok fehérje van, de a növények a keserű íz és a jellegzetes zamattartalom miatt egyelőre csak állati takarmányozásra használhatók. a kutatás új megállapítása, hogy a gyümölcs- és főzelékfélék fehérjetartalma - amit eddig figyelmen kívül hagytak - nagyon is lényeges; a hazai vizsgálatok szerint a nélkülözhetetlen aminosavsükséglet 15 százalékát gyümölcsök és főzelékek fogyasztásával biztosítani lehet. a növényi fehérjetermelés fokozására többféle lehetőség kínálkozik, az egyik: neveléssel növelni lehet a fehérjetartalmat, például a nélkülözhetetlen aminosavakból, a lizinből és a metioninból többet lehet „összegyűjteni”, a terményekben. /folyt. köv./

- 25 -

14.25/bzs

Tb M25

bb 38. /utánpótlás-probléma ... 1. folyt./bzs

- a nemesítők igyekeznek olyan fajtákat előállítani, amelyek a különböző évjáratokban is kiegyensúlyozott termést adnak. az akadémia mostani tudományos ülésén bejelentették, hogy kiszibartáltak egy nagyobb cukortartalmu és biztonságosan termő kajszibarackot, és a cukorrépa hasznosanyag-tartalmát is sikerült megnövelni. országosan csaknem 300 millió forintba kerül, ha az időjárás miatt egyetlen százalékkal csökken a paradicsom szárazanyag-tartalma. a kecskeméti kinemesített új fajta állandó 6 százalék körüli szárazanyag-tartalommal kerül le a földekről és ez a termelők, illetve a feldolgozók számára egyaránt nagy hasznot hoz. /mti/

..-

bb. 39. műszaki intézkedésekkel több mint százezer munkaadót takarítanak meg a láng gépgyárban - ülést tartott az szbt elnöksége

t/sl/rj 1e hgy

1970. február 24.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége keddi ülésén a többi között a láng gépgyár helyzetéről tárgyalt. mint az elnökség megállapította, a vállalatnál egész sor kezdeményezés történt a termelékenység javítására. az egy foglalkoztatottra jutó termelést 1970-ben körülbelül 4 százalékkal kívánják növelni, ennél valamivel kisebb mértékben emelkedik az egy munkásra jutó termelés, mivel a dombovári gyáregység üzembehelyezésével a munkások száma mintegy százzal nő. a műszakiak 47 pontból álló feladattervet dolgoztak ki, ha ezek megvalósulnak, egy év alatt több mint százezer munkaadót takarítanak meg, vagyis ennyivel enyhítik a munkaerőhiányt. 42.000 óra megtakarítást jelent a veszteségidők csökkentése, továbbá az az intézkedés, hogy a szerszámgépek kihasználási fokát a jelenlegi 1.2-ről 1.5 műszakra emelik. megalakult a vállalati alkotók köre, amelyben műszakiak és közgazdászok javaslatokat terjesztenek elő a vállalat távlati terveinek kidolgozásához, a gyártmánystruktúra korszerűsítéséhez.

az elnökség elé terjesztett jelentés megállapítja, hogy a gyárban ma is nagymérvű a munkaerővándorlás. a vállalati szakszervezeti szervek ezentul valamennyi kilépés okát elemzik, a tapasztalatok alapján javaslatokat dolgoznak ki a helyzet megváltoztatására. mindenekelőtt a törzsgárda és a vállalatnál szakmunkássá váló fiatalok fokozott megbecsülését szorgalmazza a szakszervezet. helyesnek tartja, hogy a vállalat az utolsó éves ipari tanulókkal most már rendszeresen szerződést köt, amelynek alapján a fiatalok ösztöndíjat kapnak s ugyanakkor vállalják, hogy mint szakmunkások is a gyárban maradnak. a dolgozók lakáshelyzetének javítását a vállalat kölcsönökkel segíti, e kölcsönök 40 százalékát 1969-ben a fiatalok kapták. jelentős összegeket költenek a vállalati üdülők és a kulturális létesítmények fejlesztésére is. /mti/

14.30 rj

- 26 -

To 1500

bb. 41. jégtörő mátyás még talált jeget - ujjabb 16 ezer holdon gyűlt össze belviz

1/sb/rj 1e/rj hgy

1970. február 24.

kedden, mátyás napján még talált jeget a néphit szerinti „időjárásjós”, jégtörő mátyás. a balatont és a velencei tavat 10-28, illetve 15-25 centiméter vastag álló jégpáncél fedi. igaz, hogy most már ez a jég sokat veszített páncélosságából, meglehetősen szívacsos, kásás. álló jégmező borítja a hernád gesztely környéki szakaszát, s gyengén zajlik az ipoly. több mint 20 folyónk és nagy tavunk közül tehát mindössze három vizen talált jeget mátyás, - törheti most a fejét, mit csináljon: összetörje a jeget, vagy fagyasszon?

a vízügyi igazgatóságoknak nem okoz már gondot a jég, de annál több veszéllyel jár a belviz. az utóbbi napokban a belvizzel legjobban elöntött területek kapták a legkevesebb csapadékot, de a talaj már annyira átázott, telítődött, hogy ez a kis vízpótlás is jelentősen fokozta az elöntést. szeged, baja, gyula, debrecen, szolnok és kalocsa térségében ujjabb 16 ezer holdnyi területen gyűlt össze a belviz, s jelenleg összesen 230 ezer hold áll víz alatt a vízügyi igazgatóságok 121 nagy szivattyuteleppel és 116 hordozható szivattyúval másodpercenként 225 köbméter vizet csapolnak le az elöntött területekről.

a körösök az utóbbi napokban nem kaptak lényeges vízpótlást, s így folytatódott az apadás. óvatosságból azonban változatlanul elsőfoku árvízvédelmi készültség őrzi még a hortobágy-berettyót és a hármaskörös alsó szakaszát.

a duna árhulláma a folyó felső szakaszán, engelhartszellnél tetőzött 700 centiméteres vízzszinttel. az áradás a magyar szakaszon is fokozottabban érezteti hatását. rajkánál egy nap alatt 186, nagybajcsnál 200 centiméterrel emelkedett a duna vízzszintje. budapestnél egyelőre mérsékelten indult az áradás. hétfő reggeltől kedd reggelig mindössze 16 centiméterrel emelkedett a vízzszint. az előrejelzések szerint szerdára további 150 centiméterrel, a hét végéig pedig 350 centiméterrel duzzad a folyó. a számítások szerint így szombaton a fővárosi szakaszon 600 centiméter körüli tetőzés várható. /mti/

..-

14.35 rj

- 27 -

To 1500

bb 40. a MÁV pécsi igazgatósága nyerte el a vasutasok vörös vándorzászlaját

vid-kz bzs hgy

1970. február 24.

a MÁV igazgatóságai közötti versenyben az 1969. évi összteljesítmény alapján a pécsi igazgatóság dolgozói nyerték el a kpm és a vasutas szakszervezet központi vezetőségének vörös vándorzászlaját. a kitüntetés hét év után került ismét a déldunántúli vasutasok birtokába. a pécsi vasutigazgatóság 1963-ban volt utoljára zászlótulajdonos. bár azóta is mindig a legjobb eredményt elért igazgatóságok között szerepelt, az elsőséget a múlt évi - több mint 105 százalékos - teljesítménnyel sikerült újra megszerezni. noha az év végi kedvezőtlen időjárás, a hófúvások sok nehézséget okoztak és rendkívüli erőfeszítésre kényszerítették a pécsi vasutigazgatóság dolgozóit, a legfontosabb területeken kiemelkedő eredményeket értek el: javult a termelékenység, pontosabban közlekedtek a vonatok, csökkentették a kocsitartózkodási időt és kedvezőbben alakult a költségráfordítás.

pécsett, a vasutas sportcsarnokban, kedden ünnepséget rendeztek a zászló átadása alkalmából. a kpm nevében rödőnyi károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója, a vasutas szakszervezet nevében pedig szabó Antal főtitkár adta át a csaknem 15 ezer déldunántúli vasutas jó munkáját elismerő vörös vándorzászlót dr. szabó Tibornak, a pécsi vasutigazgatóság vezetőjének. az ünnepség alkalmából kitüntetések és jutalmakat nyújtottak át a kiváló vasutasoknak. /mti/

..-

bb 42. kevés az óvoda szegeden - anyagi segítséget kért a városi tanács vb

vid-kz/tné bzs hgy

1970. február 24.

az elmúlt öt évben szegeden az iskoláskor előtti gyerekek 90-94 százaléka részesült óvodai nevelésben. ez országosan is egyedül álló kiemelkedő eredmény - mutattak rá a szegedi városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. az idén sajnos aggasztó visszaesés következett be. két óvodát ugyanis - mivel az épületek életveszélyessé váltak - be kellett zárni, a város új lakónegyedében - tarján telepen - pedig még nem épült fel ilyen jellegű intézmény. súlyosbította az óvodai helyzetet az is, hogy a városban az utóbbi években örömdetesen emelkedett a születések száma. a gondok enyhítésére, illetve rossz állaguk miatt kiürített óvodák felújítására a végrehajtó bizottság gyors anyagi segítséget kért a felsőbb szervektől. egyidejűleg utasította az illetékes tanács osztályokat, hogy akár lakásokban, vagy más helyiségekben is ideiglenes óvodai termeket rendezzen be. elrendelték, hogy tarján telepen, ahol a terv szerint még az idén sem épül fel ilyen gyermekintézmény, az iskola egy-két tantermében rendezzenek be ideiglenes óvodát. felkérték a város üzemeit, hogy anyagilag járuljanak hozzá új óvodák építéséhez. mivel a városban kevés a képzett óvodók száma, a vb elhatározta, hogy a jövőben ösztöndíjjal támogatja az óvodások készülő fiatalok képzését. /mti/

14.50/bzs

- 28 -

Ts 1510

bb 43. százezer tonnával több acél - a dunai vasmű munkája a kpm miniszteri értekezletének napirendjén

t/s/rj te hgy

1970. február 24.

a kpm miniszteri értekezlete kedden a dunai vasmű munkájával, terveivel foglalkozott.

a vállalat műszaki intézkedésekkel 1970-ben valamennyi fontosabb termékben növelte termelését, javítja a minőséget. a 2-es számú nagyolvasztó befogadóképességét mintegy 20 százalékkal, 950 köbméterre növelik. az oxigénes technológia kiterjesztésével és egyéb intézkedésekkel a tavalyinál 100 ezer tonnával több acélt gyártanak. bővítik a meleghengermű kapacitását, a melegszalagsort pedig alkalmassá teszik az eddiginél nagyobb darabok hengerlésére is. a vasmű lőrinci hengermű-gyáregységében korszerű tolokemencét építenek, s nagyteljesítményű daraboló ollót helyeznek üzembe. amelynek segítségével akár 40 milliméter vastag lemezeket is szét tudnak vágni. az idén megkezdődik a spirálcsőgyártás lényeges bővítése is. a csepel vas- és fémművek külföldi licenc alapján új csőgyártó gépet, csővégmarót és próbaprést készítenek, amelyet a dunai vasmű 1971 elején helyez üzembe. segítségükkel különleges gáz- és olajcsöveket gyártanak majd. a földgázprogram végrehajtásához és a barátság 2. olajvezeték építéséhez.

a vállalat vezetői elmondották, hogy 1970-re 950 millió forint nyereséget terveznek, 10 százalékkal többet a tavalyinál, ugyanakkor 14 százalékkal több nyereségadót fizetnek be, mint 1969-ben. fejlesztési alapjukon kívül mintegy 150 millió forint beruházási hitelt is fel akarnak venni a gyár fejlesztéséhez.

a miniszteri értekezlet, illetve a kohó- és gépipari miniszter megállapította, hogy a dunai vasmű fejlesztésekor figyelembe kell venni a kpm-országok gazdasági integrációjában rejlő lehetőségeket. ennek megfelelően a dunai vasműnek elsősorban a hidegen hengerelt lemezek és tekercsek, az elektrolitikusan ónozott lemezek és a hegesztett csövek gyártásának fejlesztésére kell felkészülnie. a könnyű vaszerkezetek gyártásának fejlesztésével egyidőben a korszerű korrózióvédelmi eljárásokat is fokozottan alkalmazni kell. a vásárlók jobb ellátása megkívánja, hogy tovább bővüljön az acélok minőségi skálája, fejleszteni kell a nagyszilárdságú acélok gyártását. /mti/

..-

14.55 rj

- 29 -

Ts 1515

bb 44. rázuhant a fás szín teteje egy iskolásfiura

i zsu/gk zs bzs hgy

1970. február 24.

zuglóban, a zalán utca 34. számú ház udvarán levő fás szín a rárakodott hó súlya alatt összeomlott és rázuhant vásárhelyi páál 8 éves iskolásfiura. a szerencsétlen fiu a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult./mti/

--

bb 45. karambol a kőbányai uton

i zsu/gk-ju zs hgy

1970. február 24.

kedden reggel a viii. kerületben, a kőbányai uton süle László 36 éves autószerelő, budapesti lakos személyautójával a síkos uton nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt, áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy másik személyautóval, amelyet aknai tibor 23 éves budapesti lakos vezetett. ezután egy tehergépkocsi ütközött neki a két karambolozó személyautónak.

a süle vezette gépkocsi utasa, szabó miklós 37 éves autószerelő a helyszínen meghalt. felesége, aki mellette ült, könnyebben megsérült. süle Lászlót és aknai tibort súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők. /mti/

--

bb 46. a magyar-szovjet kulturális egyezmény

k vt/lk-ju zs hgy

1970. február 24.

ez évi munkaterve alapján kedden husz felsőoktatási orosz szakos nyelvtanár utazott hathetes továbbképző tanfolyamra a szovjetunióba. /mti/

--

15.15/ju

-30-

NA 1540



bb 47. visszaesett a termelés - átszervezték a csongrási megyei tanács építőipari vállalat vezetését

vid-kz/tné-ju hgy

1970. február 24.

a csongrádi megyei tanács vb keddi ülésén megállapították, hogy a megyei építőipari vállalat termelése a korábbi évek gyors ütemű fejlődése után tavaly visszaesett. ennek oka a vezetés alacsony színvonala, a rossz termelésszervezés mellett a gépek elavultságával, a fejlesztéshez szükséges péneszközök hiányával magyarázható. a termelési költségek tervezett összegeit túllépték, a határidőket nem tartották be, az anyagkészlet forgási sebessége tavaly a korábbinak a kétszeresére nőtt.

mindezek miatt a vállalat vezetését átszervezték. mivel az építőiparra a következő öt éves tervben újabb nagy feladatok várnak, elhatározták, hogy a vállalat állóeszközeit, elsősorban gépei berendezéseit nagy arányban fejlesztik. erre a célra az idén öt millió, jövőre tíz millió forintot juttatnak az építőknak. a csongrádi megyei tanács vb ugyanakkor garanciát vállalt arra, hogy a vállalat még az idén több mint 10 millió forintos bankhitelt vehessen fel az üzem fejlesztésére. /mti/

--

bb 49. hetvenöt millió forint a vas megyei áfor hálózat fejlesztésére

vid-kz/tné-ju hgy

1970. február 24.

az áfor vas megyei munkáját értékelte keddi ülésén a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. az agrárjellegűből közepesen iparosított megyévé előlépett vas megyében - mint hangsúlyozták - 10 év alatt négyszeresére emelkedett az ipari és a mezőgazdasági üzemek üzemanyagforgalma. a tervezett 12 új töltőállomásból hat épült csak meg, s így a meglévő telepek már most sem tudják zavartalanul kielégíteni az igényeket. a következő években a további iparosítás miatt az előzetes számítások szerint a jelenlegi üzemanyag igény öt-hatszorosára emelkedik s ennek lebonyolítása, nagyösszegű beruházásokat igényel. az áfor vezetői ezzel összefüggésben bejelentették az ülésen, hogy a jelenlegi ellátási gondok megoldására s a növekvő igények kielégítésére 75 millió forintot költenek a vas megyei hálózat fejlesztésére, korszerűsítésére. szombathelyen 3000 köbméteres elosztó telepet alakítanak ki. öt kisebb kirendeltséget városi lerakattá alakítanak át, 12 új korszerű töltő állomást helyeznek üzembe, a nagyobb településeken pedig önálló háztartási tüzelőolaj árusító helyeket rendeznek be. e beruházások kivitelezése hosszú távon megoldja vas megye ellátását. /mti/

--

15.25/ju

NA 1540

-31-

bb. 48. napirenden a fogyasztói érdekvédelem - a kpvd sz elnökségi ülése

1 kf/lk/e 1e hgy

1970. február 24.

a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének közgazdasági osztálya több mint 700 boltvezető és 327 vállalati szakszervezeti bizottság megkérdezés alapján vizsgálta, hogyan hajtják végre a kiskereskedelemben a fogyasztói érdekvédelemről szóló miniszteri rendeletet. a szakszervezet elnöksége kedden tárgyalt az ezzel kapcsolatos tapasztalatokról.

a vizsgálat megállapította, hogy 1968. óta megnövekedett az ellenőrzések száma. az élelmiszerkereskedelemben és a vendéglátóiparban általában 8-10 külső szerv ellenőrei jártak rendszeresen, akadt olyan vállalat is, amelynek üzleteiben egy év alatt 1 200 vizsgálat volt. ez azt bizonyítja, hogy a gazdaságirányítás új rendszerében a különböző hatóságok, felügyeleti és társadalmi szervek fokozottabban foglalkoznak a fogyasztók érdekvédelmével. az ellenőrzések 3,4 százalékánál szabtak ki különböző mértékű bírságot. megállapították, hogy a szabálysértéseket elkövetők száma a kereskedelem létszámához képest elenyésző. a miniszteri rendelet alapján visszaeső szabálytalanság miatt 84 dolgozót bocsátottak el a kereskedelemről.

a szakszervezet vizsgálatai során meggyőződött arról, hogy a kereskedelmi dolgozók többsége becsülettel látja el feladatát. javult a dolgozók magatartása, zömében elítélik a visszaéléseket, a fogyasztók megkárosított. nem alakult még ki azonban olyan egységes erkölcsi közvélemény, amelyben egyértelműen elítélik a szabálytalan haszonszerzést, kiközösítenek a vétkeket. a vásárlók és az eladók között még mindig a dolgozók magatartása okozza a legtöbb bonyodalmat. a szabálytalanságot elkövető, az udvariatlan eladókat nem mentesíti még az sem, hogy munkájuk egyre több és nehezebb.

az elnökség értékelésében megállapította, hogy az utóbbi másfél évben javult a fogyasztók érdekvédelme, de még nem a kívánt mértékben. ennek fő okát abban látják, hogy romlott a kereskedelmi dolgozók helyzete. a bolthálózat és az üzletek technikai felszerelése elmaradt a megnövekedett forgalomhoz képest; nem kielégítőek a dolgozók munkakörülményei. romlott az eladók szakmai összetétele, mert, elsősorban az élelmiszer és a vendéglátó szakmában, sok új szakképzetlen munkaerő került. hiányosak az eladók szakmai ismeretei.

a szakszervezet elnöksége határozatában a következőket javasolja: vállalatok ellenőrzéseire, ezzel kapcsolatban hatékonyabb intézkedésekre, az erkölcsi és az anyagi megbecsülés fejlesztésére, a szakszervezetek nevelő tevékenységének fokozására hívta fel a figyelmet. /mt1/

15.38/e

- 32 -

NA 1500

h

bb 50. önkéntes véradókat tüntettek ki tatabányán

vid/fm-ju hgy

1970. február 24.

bensőséges ünnepségen köszöntötték kedden a tatabányai véradókat. többségük szocialista brigádtag, akik tavaly és már az idén is sokat tettek embertársaik érdekében 400 brigádtag vállalta, hogy bármikor ad tértímentes vért. nekik köszönhető, hogy a nap bármely szakában és a rendkívüli esetekben is elegendő vér áll a rászorulóknak rendelkezésére. az elmúlt hónapokban, a nagy hófúvások idején, - amikor a vérellátó mozgó-rendelője nem tudott kijutni a falvakba, - az önfeláldozó tatabányai véradók siettek a vérellátó szolgálat segítségére, s pótolták a falvakból elmaradt vérmenyiséget.

a népházban rendezett keddi ünnepségen 65 dolgozónak nyújtották át a „kiváló véradó”, „kitüntetés arany-, ezüst-, illetve bronz-fokozatát. /mt1/

bb 51. új üzemi rendelőt avattak szegeden

vid-kz/tné-ju hgy

1970. február 24.

új, korszerű üzemi rendelőt avattak kedden szegeden a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi központi gyár-egységében. belgyógyászati, fogászati, nőgyógyászati és reumatológiai szakrendelést vehetnek itt igénybe a gyár dolgozói. hamarosan megszervezik aborgyógyászati szakrendelést is. a foglalkoztatott és felvételre kerülő dolgozók audiológiai felülvizsgálatát a szegedi orvostudományi egyetem egyeik klinikáján oldják meg. /mt1/

15.45/ju

-33-

NA

bb 53. sánta ferenc iró estje az ujvidéki rádióban

k fe/mm-ju zs hgy

1970. február 24.

az ujvidéki rádió szerdán este nyilvánosa adás keretében rendezi meg sánta ferenc irodalmi estjét. a műsor szerkesztője dorogi zsigmond, a magyar rádió és televízió irodalmi osztályának főszerkesztője, rendezője bozó lászló. az esten közreműködik agárdi gábor, avar istván, bihari józsef, szabó gyula, szemes mari és mádi szabó gábor.

az est hallgatói és nézői személyesen is találkozhatnak sánta ferenc íróval. az író munkásságáról a műsor keretében czine mihály irodalomtörténész tart előadást. /mti/

..-

bb 54. kgst boripari szakértői értekezlet

t jf/tr-ju ie hgy

1970. február 24.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának munkatervében szerepel az egyes borfajták egységes szabványainak kidolgozása: a tagországok szakértőiből álló munkabizottság hétfőn budapesten a sportszállóban a témával kapcsolatban megkezdte tanácskozását. a háromnapos konferencián az exportáló és az importáló tagországok álláspontjait hangolják össze, a nemzetközi borellenőrző bizottság javasolt módszereinek figyelembe vételével. a szabványjavaslati anyagot a magyar szakértői bizottság készítette; a z anyag tartalmazza a szabványosításra kerülő borfajták minőségi előírásait és más jellemzőit. /mti/

..-

bb 55. fao vezető tárgyalásai a mém-ben

t jf/tr-ju hgy

1970. február 24.

h. a. jasiorewski, a fao állattenyésztési és állategészségügyi főosztályának hazánkban tartozkodó vezetője a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztériumban megkezdte tanácskozását a fao magyar nemzeti bizottságának vezetőivel és szakembereivel. a megbeszéléseken az együttműködés lehetőségeit tanulmányozzák. /mti/

..-

15-50/ju

-34-

M 1615

bb. 52. nőhrer árpád nekrológja

i tf/j/e zs hgy

1970. február 24.

budapesten született nőhrer árpád 1902 szeptember 4-én. sütőipari tanulónak szegődött, 1919-ben lett segéd. a tanácsköztársaság idején belépett a vörös hadseregbe. 1920-ban kapcsolódott be a szakszervezeti mozgalomba, számos sütőipari üzemben bizalmi-ként tevékenykedett, részt vett a szakmai sztrájkok megszervezésében, különösen a sütőipari munkások vasárnapi munkaszünetéért folytatott küzdelemben.

1931-től tevékenykedett az illegális kommunisták magyarországi pártjában. vezetőségi tagjává választotta - 1932-ben - a sütőipari szakszervezet. egyik kimagasló vezetője volt a szakszervezeti baloldali ellenzéknek. a kommunisták magyarországi pártja képviselőjeként küldte el nőhrer árpádot a kommunista internacionálé 7. kongresszusára. mozgalmi tevékenységéért idezaha többször letartóztatták, internálták, két évet töltött börtönben és fegyházban, sokáig rendőri felügyelet alatt állt.

a második világháború idején, 1944-ben orosz fogságba került. részt vett a szovjetunióban szervezett antifasiszta propagandista tanfolyamokon. 1947 elején tért vissza magyarországra. előbb az édosz szervezőtitkára, majd főtítkára lett. 1951-ben a belkereskedelmi minisztériumban osztályvezetőként dolgozott, 1952-től az élelmiszeripari minisztérium sütő- és tésztaipari igazgatóságának vezetője volt. ennél a minisztériumnál a pártbizottság függetlenített titkárává választották, 1959 november 1-től töltötte be ezt a funkciót, 1962 végéig - nyugalomba vonulásáig.

az mszmp 7. kongresszusán - 1959-ben - a központi revíziós bizottság tagjává választották, s ezt a funkcióját a 8. pártkongresszuson megerősítették. 1963-tól az élelmiszeripari szakszervezet elnökeként dolgozott, 1966-ban az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja lett.

kimagasló munkásmozgalmi és szakmai tevékenységéért az elnöki tanács több ízben részesítette magas kitüntetésben nőhrer árpádot. kitüntetései között megkapta a munka érdemrend arany fokozatát, a tanácsköztársaság emlékérmét, a szocialista hazáért érdemrendet. /mti/

..-

15.48/e

- 35 -

M 1620



bb. 56. a kgst fémkohászati állandó bizottsága

1970. február 24.

j/e ie hgy

kedden budapesten dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter elnöklétével megkezdte 32. ülészakát. az értekezleten részt vesznek bulgária, csehszlovákia, a lengyel népköztársaság, magyarország, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és jugoszlávia delegációi. /mti/

---

bb. 57. magyar szakszervezeti delegáció utazott nigériába

1970. február 24.

k sl/gg/e ie hgy

baranyai tibornak, a szot osztályvezetőjének vezetésével kedden szakszervezeti küldöttség utazott lagosba. a delegáció a magyar szakszervezetek képviselőiben részt vesz a nigériai szakszervezeti szövetség /ntuc/ 3. kongresszusán. /mti/

---

bb. 58. bécsbe utazott az építők szakszervezetének küldöttsége

1970. február 24.

i sb/tr/e ie hgy

gyöngyösi istvánnak, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete főtitkárnak vezetésével háromtagú szakszervezeti küldöttség utazott bécsbe, ahol részt vesz az építőipari szakszervezetek nemzetközi szövetségének szemináriumán. a tanácskozáson a cementipari dolgozók helyzetéről tárgyalnak. /mti/

---

bb. 60. paulovkin imréné,

1970. február 24.

i hi/lk/e zs hgy

a 9. kerületi pártbizottság politikai munkatársa rövid szenvedés után elhunyt. temetése február 28-án, szombaton délután 3 órakor lesz a rákospalotai temetőben. /mti/

---

15.55/e

- 36 -

NA 16<sup>30</sup>

bb 59. magyar-benelux tárgyalások kezdődnek hosszulejratu kereskedelmi megállapodás előkészítésére

i sz/mm/um ie hgy

1970. február 24.

a jövőhét elején brüsszelben találkoznak magyarország és a belga-holland-luxemburgi gazdasági unió képviselői, hogy tárgyalásokat folytassanak magyarország és a benelux államok új hosszulejratu árucsereforgalmi megállapodásának előkészítéséről. az előző, 1967-ben megkötött hosszulejratu megállapodás három évre szólt. a jövő héten sorra kerülő tárgyalások alapján létrejövő, újabb hosszulejratu megállapodás visszamenőleg ez év elejétől lesz érvényes.

x x x

magyarország és belgium áruforgalmában a magyar kivitel 1965 és 1969 között 80 százalékkal emelkedett. 1969-ben a forgalom csaknem az előző évivel azonos szintű volt. tavaly a belgiumba szállított magyar exportárúk értéke elérte a 200 millió devizaforintot, az onnan származó importcikkeké pedig 180 millió deviza forint körül volt.

tavaly a belgiumba irányuló magyar export több mint 40 százalékat a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek képezték. a magyar vállalatok többek között vágómarhát, friss gyümölcsöt, fűszerpaprikát, paradicsompürét szállítottak. a fogyasztási iparcikkek a kivitelben 27 százalékat képviseltek. a belga importőrök konfekcióipari termékeket, lábbelit, bőrdíszmű-árut, bútort, háztartási cikkeket, edényeket vásároltak. a kivitel további részét az anyagok, félkészárúk adták, mint például ki készített bőr, vegyszer, -acélcső, hengeráru, gyógyszeralapanyag.

a magyar vállalatok belgiumból főként anyagfélét, alkatrészeket, félkésztermékeket vásároltak. tavaly ez adta az import 80 százalékat. a múlt évben beszereztek a magyar vállalatok belgiumból mezőgazdasági termékeket, húst, ipari fogyasztási cikkeket, sportszereket, szőnyeget és gépipari gyártmányokat is.

1967-ben jött létre a két ország közötti kooperációs megállapodás, s az azóta eltelt időszakban két alkalommal került sor a gazdasági, ipari, műszaki együttműködési vegyesbizottság tárgyalásaira. a tavaly novemberben megtartott vegyesbizottsági ülésen több elvi kérdésben állapodtak meg az érdekeltek: úgy döntöttek, hogy „zöld utat”, kapnak a kooperációs szállítások, - a hivatalos szervek biztosítják a szükséges engedélyek gyors kiadását. a vállalatok között eddig létrejött kooperációs megállapodások gyógyszer, mezőgazdasági felszerelések gyártására, illetve értékesítésére vonatkoznak. tárgyalások folynak újabb kooperációs megállapodások aláírásáról is. /mti/

- 37 -

16.10/um

NA 16<sup>30</sup>

bb 61. uitz béla ismét budapesten

i ol/gk-ju hgy

1970. február 24.

uitz béla, a xx. század magyar festészetének egyik legjelentősebb alakja a művelődésügyi minisztérium meghívására budapestre érkezett. a 83 éves művész, aki 1928-óta él a szovjetunióban, ezuttal hosszabb időt szándékozik idehaza tölteni. itt tartózkodása során nemcsak jóbarátait keresi fel, hanem részt vesz különböző szocialista országokban rendezendő kiállításainak előkészítésében. uitz bélának budapesten is bocsátanak rendelkezésére, ahol folytatja művészi alkotómunkáját. /mti/

-- I műtárgyat

bb 62. változékony marad az időjárás

i tz/gk-ju ie hgy

1979. február 24.

néphit szerint most azon mulik az időjárás alakulása, mikor ébredt mátyás. ha jó korán kezdte keresni a jeget, található eleget, s így tartós javulás várható. ha azonban ellustálkodta az időt, akkor lesz még részünk fagyokban, mert a déli órák bizony már csak poccs-poccsal szolgáltak.

a meteorológusok ezzel szemben egyáltalán nem bizonytalanok. szerintük mátyás szemfúllességétől függetlenül az időjárás egyelőre megtartja változékony jellegét. az óceán felől továbbra is egyre újabb és újabb hullámok érkeznek, így a felhőzet keddi felszakadozása csak átmeneti tünet volt és szerdára már megint erősen felhős idővárható. sokfelé lesz csapadék, bár kisebb arányu mint az elmúlt napokban. a hőmérséklet előreláthatólag nagyjából a keddi szinten marad, amikor is kora délután általában 1-7 fokot mértek és csak keleten - például debrecen, nyíregyháza és békéscsaba környékén - maradt meg a hőmérséklet mínusz 1 fokon. az időjárás szakértői szerint azonban szerdán a hőmérő higanyszála már mindenütt a fagypont fölé emelkedik és többnyire plusz 3 és 8 fok között áll majd meg. /mti/

--

16.10/10

NA 162

-38-

bb 63. több mint félévszázaddal ezelőtt államosították sárvárot, a bajor királyi uradalmat

vid/fm-ju la

1970. február 24.

ötvenegy évvel ezelőtt, 1919. február 24-án államosították sárvárot a bajor királyi uradalmat. az eseményről a testvériség című lap a következőket írta: „ami igazi szocialista gondolat a népkormány földbirtok-politikájában van, annak a magja az egész országban először vas vármegyében, a sárvári várkastély udvarán lett elvetve. 34 millió korona értékű, 16000 holdnyi uradalmat csavart ki a forradalmi átalakulás a feudalizmus kezéből és a maga egészében és osztatlan állapotában oda juttatta azoknak, akik azt termelő munkával megművelik.,,

a népkormány megbízottai vették birtokba a sárvári uradalmat azzal, hogy átadják a munkások és tisztviselők szövetkezetének. a munkástanács február 25-én készült jegyzőkönyve rögzíti, hogy a bajor királyi uradalom kezelését átvette, s kifejezi azt a kívánságát, hogy a normális termelési viszonyok beálltával a birtokot szövetkezeti kezelésbe vegye át a munkásság.

a birtok átvétele ünnepélyes külsőségek közepette történt. dr. obál béla kormánybiztos-főispán a várban nagyhatású beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta: „az a földreform-politika, amely az egész Európában - de különösen Magyarországon csak papíron volt meg - most a megvalósulás stádiumába jutott. a földpolitikának ugyszólván első alapkövét helyezi el, melyből hatalmas épület fog emelkedni,, az uradalmat tartozékaival és összes felszereléseiével az állam nevében és megbízásából vette át.

bauer imre miniszteri biztos, - aki az uradalom vezetője lett, - beszédében azt emelte ki, hogy nem szükséges a birtok parcellákra osztása, hanem a közös munkálkodás által azoké lesz, akik művelik, s a munka gyümölcsét csak azok élvezik, akik valóban dolgoznak is. /mti/

--

16.40/10

NA 1705

-39-

bb 64. miniszteri értekezlet a cementipari kapacitás gyorsütemű bővítéséről

t sb/gg/um ie la

1970. február 24.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium miniszteri értekezlete kedden megtárgyalta a cementipari kapacitás gyorsütemű bővítéséről előterjesztett tanulmányt és javaslatot. a korábbi vizsgálatok és a jelenlegi tanulmány is egybehangzóan megállapította, hogy 1975-ben 5,4-5,5 millió tonna cementre lesz szüksége az országnak. ez a szükséglet-számítás viszont azt is egyértelműen megmutatta, hogy a jelenleg épülő egy-millió tonnás beremendi cementgyár átadása után elengedhetetlenül szükség lesz - még a negyedik ötéves tervben - további évi 1-1,4 millió tonnás újabb cementtermelő kapacitás megteremtésére is. a minisztérium még az idén kívánja a kormány elé terjeszteni a cementtermelési kapacitás bővítésére vonatkozó javaslatát.

az építésügyi ágazat vezetői a korábbi, jól bevált gyakorlatnak megfelelően ezen a miniszteri értekezleten is beszámoltatták munkájukról az évm egyik vállalatának vezetőit. a xi. kerületben működő csőszerezőipari vállalat munkáját értékelő megbeszélésen részt vett ormándi zoltán, az mszmp xi. kerületi bizottságának titkára is. a miniszteri értekezlet megállapította, hogy a vállalat jó eredményeket ért el az utóbbi években. a megrendelők is általában elégedettek a vállalat munkájával. kapacitáhiány miatt azonban tavaly mintegy 200 millió forint értékű megbízást utasított vissza a vállalat. a negyedik ötéves tervben 35 százalékkal kívánja növelni termelését, de ez a kapacitásbővítés csak az ágazat átlagos fejlődési ütemének felel meg, az épületgépészeti munkák iránti igény pedig ennél gyorsabb fejlődést követel.

a vállalat eredményes műszaki fejlesztéssel, a helyszíni munkaigény csökkentésével jelentősen enyhítette a munkaerőhiány okozta gondjait. a miniszteri értekezlet azonban felhívta a figyelmet, hogy a vállalat fontos szerepet tölt be az egész iparág műszaki fejlesztésében is. ezért fel kell készülnie az újfajta könnyűszerkezetes építési módszerhez szükséges épületgépészeti szerelési eljárások kidolgozására is. a minisztérium illetékes főosztályaival közösen kell javaslatot készíteni ezekről az új módszerekről. a vállalatnak nagyobb gondot kell fordítania a szerelőegységek, üzemszerek ösztönzőbb érdekeltiségi rendszerének kidolgozására is. a miniszteri értekezlet végezetül köszönetet mondott a xi. kerületi pártbizottságnak azért a sok segítségért, amelyet a csőszerezőipari vállalat munkájához nyújtott. /mti/

17.10/1u

-40-

NA 1715

bb 65. kísérleti televízió-közvetítés a jeglevonulás veszélyes területeiről

t sb/gg-ju ie la

1970. február 24.

a budapesti műszaki egyetem az ár- és belvízvédelmi figyelőszolgálat munkájának megkönnyítésére kísérleteket folytat ipari televízió összeköttetés felhasználására. kedden délután a jeglevonulás miatt veszélyessé válható helyekről, a szegedvári hidak térségéből kísérleti televízió adást közvetítettek a védővezetés debreceni ügyeletére és az ovh budapesti központjába. a kísérleti adást megtekintette dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke is. az egyetem mikrohullámu híradástechnikai tanszéke egyébként már megkezdte egy olyan komplex távközlőhálózat tervezését, amely a vízgazdálkodásnak egyszólván valamennyi ágában szükséges gyors információs-szolgáltatást lehetővé teszi. az országos hálózat alkalmas lesz a folyók vizállásának távlati jelzésére a telex- és képtávíró állomásokra is. /mti/

--

bb 66. a szot és a cgil együttműködési megállapodása

t sb/gg/um ie la

1970. február 24.

a szot és az olasz általános munkásszövetség /cgil/ képviselői február 17-24 között budapesten tárgyalásokat folytattak, elsősorban tájékoztatták egymást munkájukról. a szot küldöttségét gál lászló titkár vezette. tagjai voltak: timmer józsef, a szot titkára, pandurovics józsef, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, mónus gábor, a szot nemzetközi osztályának vezetője, és jicsinszky lászló, a nemzetközi osztály munkatársa. az olasz küldöttséget rinaldo scheda, a cgil titkára vezette. tagjai voltak d. giovanetti, p. ferrelta, r. epesio és f. sabato, a cgil központi vezetőségének tagjai.

az olasz delegációt tájékoztatták a magyar szakszervezetek helyzetéről, sokirányú tevékenységéről, az új gazdaságirányítási rendszerrel kapcsolatos tapasztalatokról. a cgil küldöttsége olaszország társadalmi, gazdasági, politikai problémáiról, a szakszervezetek helyzetéről informálta magyar partnereit. az olasz szakszervezeti vezetők ismertették az elmúlt év nagy sztrájk-harciban elért eredményeket és a dolgozók érdekében folytatott harc perspektíváit.

a két küldöttség megállapodást írt alá az együttműködés továbbfejlesztéséről.

a cgil küldöttsége amely több szakszervezeti intézményt, illetve vállalatot is meglátogatott, kedden elutazott budapestre. /mti/

--

- 41 -

17.49/um

NA 185

bb 67. a belkereskedelem vezetőinek látogatása a „reklám 70,,  
kiállításon

t sz/gk/um ie la

1970. február 24.

Szurdi István belkereskedelmi miniszter és dr. Juhár Zoltán  
miniszterhelyettes kedden Zsigmondi Endrének, a magyar hirdető  
igazgatójának társaságában megtekintette az Ernst Mázumban  
hétfőn megnyílt „reklám 70,, kiállítást. /mti/

bb 68. Kuwait állam nemzeti ünnepe

lk/um zs la

1970. február 24.

alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke és Fock Jenő,  
a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait  
Szabáh al-Szálem al-Szabáhnak, Kuwait állam emirjének és  
Dzsabír al-Ahmed al-Dzsabír miniszterelnöknek. Péter János  
külgyminiszter szintén táviratban üdvözölte Szabáh al-Ahmed  
al-Dzsabír al-Szabáh külgyminisztert. /mti/

bb 69. a perui gazdasági delegáció tárgyalásai

i sz/lk/um la

1970. február 24.

a budapesten tartózkodó perui bevásárló delegáció - amely-  
nek vezetője Eduardo Villa Salcedo ipar-és kereskedelemügyi  
miniszterhelyettes - kedden délelőtti látogatást tett a magyar  
kereskedelmi kamarában. Sós István, a kamara elnöke  
találkozót szervezett a perui szállításokban érdekelt magyar  
export vállalatok és a delegáció tagjai számára; a chemokomplex,  
a kohászati gyárépítő vállalat, a komplex, és a Nikex képví-  
selői adtak tájékoztatót szállítási lehetőségeikről. Amint  
a megbeszélésen kitűnt, a perui gazdasági körök elsősorban alu-  
miniumipari, gyógyszergyári, kohászati, konzervipari és tűz-  
állóanyagipari berendezések iránt érdeklődnek. A perui dele-  
gáció és a magyar ipari, kereskedelmi szakemberek első talál-  
kozásját a napokban részletes tárgyalások és gyárlátogatások  
követik. /mti/

17.53/um

NK 18<sup>II</sup>

--

- 42 -

bb 70. az egyiptomi felsőoktatásügyi államtitkár látogatása

k ms/gg/um zs la

1970. február 24.

Dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnö-  
ke kedden délelőtti hivatali helyiségében fogadta dr. Musztafa  
Tolbát, az egyesült arab köztársaság felsőoktatásügyi minisz-  
teriumának államtitkárát, az 1970-71. évi magyar-egyiptomi  
kulturális és tudományos együttműködési munkaterv megtárgya-  
lása céljából hazánkban tartózkodó egyiptomi delegáció vezetőjét.  
Délután Erdélyi Ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára  
fogadta az eak államtitkárát.

A találkozón részt vett Nagy Miklós, a kulturális kapcsolo-  
latok intézetének elnökhelyettese és Mohamed Anwar Koraitim,  
az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségének kül-  
turális tanácsosa. /mti/

--

bb 71. sürgető igény egy népművelési kerettörvény megalkotására  
- közművelődésünk helyzetéről tanácskozott az országgyűlés kul-  
turális bizottsága

t pr/tr-ju zs la

1970. február 24.

Kedden a parlament delegációs termében összeült az  
országgyűlés kulturális bizottsága. Elsőként Vass István-  
nak, az országgyűlés alelnökének javaslata alapján a szir-  
mai István halálával megüresedett bizottsági elnöki posztra dr.  
Ortutay Gyulát választották meg.

Dr. Ortutay Gyula elnökletével a képviselők közművelő-  
désünk helyzetéről, fejlesztésének feladatairól tanácskoztak.  
A témáról korábban tájékoztató anyagot kaptak kézhez - ehhez  
Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes fűzött kiegészi-  
téseket. A közművelődés helyzetéről készült felmérés egye-  
bek között hangsúlyozza: a műveltségi színvonal emelésében az  
elmúlt negyedszázad jelentős eredményeket hozott. A demokra-  
tikus közoktatás megalapozta a kulturális monopólium fel-  
számolását, a közművelődés széles körű kibontakozása pedig nagy-  
mértékben hozzájárult az általános műveltség emelésé-  
hez. Mindemellett az iskolaügynek még nehéz gondokkal kell  
megküzdenie: nem kielégítő a középiskolát, egyetemet végzett  
munkás-paraszt fiatalok aránya, s még mindig jelentős azoknak  
a száma, akik az általános iskolát sem fejezik be.

Említésre méltó az olvasottság mennyiségi és minőségi  
fejlődése. Az elmúlt öt esztendőben 20 millió kötet könyv ta-  
lált gazdára az üzletekben s 58 millió kötetet kölcsönöztek  
a könyvtárakból. A statisztika szerint a körülbelül hét és  
félmillió felnőttből 1,8 millió rendszeresen olvas, 2,7  
millió pedig elég sűrűn vesz kezébe könyvet. Elgondolkoztató  
adatok itt is akadnak: a felnőtt lakosság tetemes része  
egyáltalán nem olvas, s a szépirodalmi könyvek legkedveltebb  
„műfajai,, mellé csak igen lassan zárkózik fel a mai mo-  
dern szocialista irodalom.

/ folyt. köv./

18.55/ju

43-

db 71. / sürgeti igény... 1. folyt./um

sajnálatos tényként említi a felmérés a művészeti izlés viszonylagos elmaradását. számottevő rétegek a szentimentális, naturalista formákhoz vonzódnak, s nagy tábora van még a színvonalatlan, giccses műveknek. méltányolva a művelődési otthonok munkáját, az anyag megemlíti, hogy ezeknek az intézményeknek csupán fele felel meg a minimális működési követelményeknek. sajátos vonás, hogy a művelődési lehetőségek bővülése mellett a közművelődésben bizonyos megtorpanás tapasztalható. nem sikerült kellően aktív önművelésre serkenteni a társadalom széles rétegeit, köztük különösképpen a munkás-és parasztfjúságot. a közművelés társadalmi jelentősége alig felismert - azt sokan nem az oktatásra épülő permanens folyamatra, hanem az alacsonyabb művelődési szintén állók nevelési ügyének tekintik. az országos népművelési tanács - mint társadalmi tanácsadó testület - nehezen tud érvényt szerezni saját döntésköre, mert kötelező érvényű állásfoglalásokra nincs hatásköre.

a lakosság átrétegződése, a településviszonyok alakulása, az életszínvonal és az életmód változása, a szabadidő növekedése feltétlenül mélyreható változtatásokat követel a népművelés módszereiben. a legfontosabb tennivalók egyike: fokozni kell az állami irányítás hatékonyságát. koncentráltabban kell a jövőben felhasználni a több forrásból biztosított anyagi alapokat, magasfoku ismeretekkel rendelkező szakemberekkel kell gyarapítani a közművelődési területeken dolgozók számát, és sürgető követelmény a közművelődés távlati, 15 éves fejlesztési programjának kidolgozása.

ezt követően antalfia jend országgyűlési képviselő népművelési törvény javaslat tervezetét terjesztett a bizottság elé. a javaslat - amelyet korábban megvitatott, támogatott a pest megyei képviselő csoport is - a többi között rámutat: a gazdasági fejlődés, a tudományos technikai forradalom követelményei, szocialista demokrácia szélesedése, a fokozódó urbanizációval együttjáró változások egyaránt növelik a művelődés társadalmi szerepét, jelentőségét. halaszthatatlanul fontos tehát a folyamos képzés, az iskola, és a felnőtt-oktatás közötti kapcsolat kialakítása, a népművelés társadalmi szerepének újrafogalmazása, korszerűsítése, tartalmának körvonalazása. a népművelési törvénynek új műveltségi követelményt kell felállítani a társadalom felnövő és felnőtt tagjaival szemben. növelnie kell a népművelés társadalmi tekintélyét, megbecsülését, segítenie kell az egységes népművelési szemlélet kialakítását.

/folyt./  
19.10/um

NF 1925

- 44 -

db 71. / sürgető igény... 2. folyt./-ju

a két előterjesztést együttesen vitatták meg a képviselők. Veszabó józsef hozzászólásában azt fejtegette, hogy a közművelődés alapjait az iskolákban vetik meg, éppen ezért arra kell törekedni, hogy csökkentsék a viii. általános iskolákban végzők arányát. dr. szilágyi gábor elmondotta, hogy az embereknek ma már hatalmas információs áradattal kell megbirkózniuk. a közművelődési szervek elsődleges feladata, hogy ebből az áradatból „válogassanak”, s kihez-kihez igényei szerint juttassák el a megfelelőit, ebben fontos szerepet tölt be a több mint három és félezer főfoglalkozású népművelő, akiknek munkáját minden lehetséges módon támogatni kell. káli ferencz arra hívta fel a figyelmet, hogy a népművelés módszerei meglehetősen idejét multak, azokat feltétlenül újjal kell felváltani. véleménye szerint bizonyos konfliktus van a társadalmi elvárás, illetve az egyén igénye között. az általános iskolát elvégzők önművelési igényét a korábbi gyakorlat nem tudta felkelteni, s így nem csoda, hogy a fiatalok jórésze nem él a könyvtárak, művelődési házak kínálta lehetőségekkel. váci Mihály vitába szállt a népművelésről készített felmérés egyik megállapításával, nevezetesen avval, hogy főként a munkások, mezőgazdasági dolgozók műveltsége, művészi igénye alacsony. tapasztalatai szerint művelődési fehér foltokra bukkanhat a vizsgálódó az alkalmazottak, értelmiségiek jó részénél is. elismeréssel nyugtázta ugyanakkor, hogy a parasztság ösztönösen őrzi eredendő művészi izlését, népi kultúráját. messze előretétekö közművelődési politikát kell kialakítani - hangsúlyozta - fokozott gondot kell fordítani a munkás-parasztszülők gyermekeinek továbbtanulására.

dr. dömetör jános véleménye szerint a közművelődés fejlődésének megtorpanásában szerepe van bizonyos gazdasági szemlélet eluralkodásának. a közművelődés messze elmaradt az általános társadalmi fejlődéstől, talán éppen ezért, mert hiányzott a közművelődés a közoktatás összehangja. a kettőpedi szerves egész. elmarasztalta a helyi népművelési tanácsokat, mert tapasztalatai szerint munkájukat nem tudták valódi tartalommal megtölteni.

/ folyt. köv. /

19.10/10

-45-

NF 1930

c  
bb 71. /sürgető igény ...3. folyt./um

Borbély Jánosné elmondta, hogy a közművelődés fellegvárai, a művelődési otthonok anyagi eszközei szűkösek. a kapott támogatás sok esetben csupán arra elég, hogy az alkalmazottakat kifizethessék. minden további forintot különböző rendezvények bevételéből kell előteremteni. a „pénzkereső”, rendezvények művészi-színvonala pedig nem egy esetben alatta marad a kiegészíthetőnek. mándics Mihály a közművelődés egyik fontos ágáról, a honismereti, helytörténeti tevékenységről szólt. rámutatott: most még fellelhető, megmenthető a népi kultúra sok kincse, ennek azonban feltétlenül az eddiginél hatékonyabb anyagi támogatás. Kovács Éva azt hangsúlyozta, hogy fokozni, erősíteni kell a központi irányítást. véleménye szerint a közművelődési tevékenységet a társadalomtudományi intézetnek kellene összefognia, irányítania. megemlítette, hogy még mindig nem került megfelelő helyre a népművelési kádereképzés: hol főiskolához, hol egyetemhez kapcsolták hold indult népművelési szak, hol nem. sürgette: teremtsék meg annak lehetőségét, hogy a képzettség nélkül dolgozó, tapasztalatokkal bőven rendelkező népművelők valamilyen esti oktatási formában szakismereteket is elsajátíthassanak. a nem főfoglalkozású népművelők továbbképzését pedig a tit-nek kellene vállalnia.

Petrovics Emil azt emelte ki, hogy nagyobb gondot kell fordítani a zenei, illetőleg a képzőművészeti kultúra fejlesztésére, s változtatni kell azon a szemléleten is, hogy a műveltségi szintet csupán az eladott, vagy kölcsönözött könyvek számával mérjük. túlságosan elégedettek vagyunk zenei nevelésünkkel - mondotta - s közben megfeledkezünk arról, hogy a zenei nevelés nem azonos a zenei műveltséggel. benke Lajosné hozzászólásában arra utalt, hogy művelődési központokká nyilvánítottuk ugyan a művelődési házakat, ám ezek új funkciójukat addig nem tudják tartalommal megtölteni, amíg „kereskedniök”, kell, amíg a szükséges anyagi feltételeket saját maguknak kell előteremteniök. Walter Imre a termelőszövetkezetnek a közművelődésben betöltött szerepét vázolta, elmondva, hogy mit tehet, mit kell tennie a helyi gazdasági vezetőnek a közművelődés színvonalának emeléséért. kifejtette véleményét közművelődésünk helyzetéről vass Istváné, az országgyűlés alelnöke, Kazimír György, a szot alosztály-vezetője, tar Károly, a debreceni városi tanács osztályvezetője, dr. Csicsay Iván, a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, valamint Horváth István, a pesterzsébeti vasas művelődési ház igazgatója.

Dr. Ortutay Gyula vitazárójában leszögezte: az elhangzott eszmecsere hasznos, ötletekben termékeny volt, s feltétlenül hozzájárul a korszerű közművelődés kritériumainak kialakításához. a bizottság úgy foglalt állást, hogy szükségesnek tartja egy népművelődési kerettörvény megalkotását./mti/

- 46 -

19.20/7.

KA 1940

m

bü

bb 72. ülést tartott a Tolna megyei képviselőcsoport

vid-ju la

1970. február 24.

Kedden délután ülést tartott a Tolna megyei képviselőcsoport. az ülésen K. Papp József, az MSZMP Tolna megyei bizottságának első titkára, országgyűlési képviselő számolt be a képviselői munka tapasztalatairól, majd részletesen szólt a területfejlesztési politika elvi kérdéseiről és a tanácsai munka fejlesztésének feladatairól.

A képviselők ezután Kaszás Imrénék, a képviselőcsoport elnökeke előterjesztése alapján megbeszélték az országgyűlési következő időszakának anyagát. /mti/

bb 73. időjárásjelentés

tr/um la

1970. február 24.

A meteorológiai intézet jelenté február 24-én, kedden este:

változékony marad az idő

Várható időjárás az ország területére szerda estig: felhős idő, elsősorban délnyugaton többfelé hószállingózás, kisebb havasodás, eső. párásság, egy-két helyen köd. mérsékelt, változó irányú szél. az utakon síkosság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 - mínusz 5 fok között, északkeleten helyenként mínusz 5 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2, plusz 7 fok között. /mti/

bb 74. halálos közlekedési baleset a Köröndön

Sz-/gas/um la

1970. február 24.

Kedden délután egy gépjármű a Köröndön elgázolta mezei Vince 76 éves budapesti lakost, aki a kórházba szállítás közben a mentőkocsiban súlyos sérüléseibe belehalt. a baleset okának kivizsgálása folyik. /mti/

..-

- 47 -

tr/um

M 2045

bb 75. nincs hóakadály, de változatlan erővel folyik a hóeltakarítás

sz/gas/um la

1970. február 24.

már több mint száz napja működik a kpm központi hóügyelete, amelynek a télen szinte szünet nélkül akadt munkája. kedden este az ügyeleten közölték, hogy bár az országutakon sehol sincs hóakadály, de miskolc környékéről napközben kérték, hogy gépeik működjenek közre az erős keleti szél miatt az egyes utakon rárakodott 20-25 centiméteres - és a gépjárművek közlekedését nagymértékben nehezítő - hóréteg eltakarításában.

budapesten változatlan erővel dolgoztak a köztisztasági hivatal szakemberei, akiknek statisztikái szerint a fővárosra e télen lehullott hóvastagság az utóbbi napok 23 centiméternyi hórétegével együtt elérte a 170 centimétert. kedden a hivatal 120 saját gépéhez még igénybe vette az aköv 50 és a tefu 20 gépkocsiját is, hogy a legfontosabb utszakaszokat megtisztíthassák ebben segítségükre volt a reggel munkába állt 815 és a délutáni műszakban dolgozó 1 219 alkalmi hómunkás, bár ők is kevésnek bizonyultak. a hóeltakarító gépek egész éjszaka munkában lesznek, sőt felkészültek az újabb havazásra is, mivel a meteorológiai intézet ilyen előrejelzést adott. /mti/

bb 76. hová jelenthető be a csatornadugulások

1 sz/tr/um la

1970. február 24.

a fővárosi csatornázási művek dolgozóit kedden csaknem 30 helyre hívták ki, hogy szüntessék meg az utcai víznyelők dugulását és csaknem ugyanannyi helyen kellett elhárítani a dugulást a házi bekötő csatornáknál. a nappali olvadások és az éjszakai fagyok máris sok munkát adnak a csatornázási művek dolgozóinak, bár ha erősen megindul az olvadás, tapasztalataik szerint még hatványozódni fognak teendőik. máris 40-50 munkásból álló szakcsoport dolgozik a dugulások megszüntetésén és 23 - egyébként más munkát végző - csoport segít a víznyelők felszabadításában. rendelkezésükre áll négy ugynevezett szippantó-kocsi, amelyek egyenként 3-5 köbméter vizet tudnak felszívni magukba és szükség esetén távolabbi csatornához vinni. működik egy buvár-csoport is.

/folyt.köv./  
20.30/um

Nf 205

- 48 -

bb 76. /hová ...folyt./um

a csatornázási művek ügyeletes diszpécsera kedden este elmondotta, hogy sokszor késlelteti munkájukat a hozzájuk kerülő uton érkező bejelentés. akadnak ugyanis olyanok, akik a vízművekhez, vagy a tanácsokhoz fordulnak először, ahelyett, hogy közvetlenül őket keresnék fel. ezért közlik, hogy a 341-705-ös telefonszámon éjjel-nappal közvetlenül elérhető ügyeletük és kéri, hogy ha közreműködésükre van szükség, ezen a számon hívják őket. /mti/

--

bb 77. a munkásőrség vezetőinek találkozója csehszlovák diplomatákkal

tr-ju la

1970. február 25.

a februári győzelem 22. évfordulója alkalmából kedden este frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség diplomatái találkoztak papp árpáddal, a munkásőrség országos parancsnokával és az országos parancsnokság vezető beosztású munkatársaival. a találkozó szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/

--

bb 78. kisiklott egy tehervonat-szerelvény négy kocsija

1 sz/tr-ju la

1970. február 24.

biatorbágy és törökbálint között egy teherszerelvény négy kocsija kedden kora délután kisiklott, s elzárta a pályát. a helyreállításáig a két állomás között a helyi vonatok forgalmát autóbuszok bonyolítják, a távolsági vonatokat pedig kerülő uton közlekedtetik. személyi sérülés nem történt. a rendkívüli eset okát szakértők vizsgálják. a mávnál közölték, hogy a helyreállítási munkák még a nap folyamán befejeződnek, és ismét zavartalaná válik a közlekedés ezen a vonalon. /mti/

--

- v é g e -

21.00/ju

Nf 210

-49-

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. február 25.



bb 1. folklór-bemutatók ibusz vendégeknek - a budapesti tánc-együttes idei programjából

1 ol/gk-ju zs hgy

1970. február 25.

zsufolt programot bonyolít le az idén egyeik legnépszerűbb együttesünk, a budapesti táncgyűttes: 120 hazai előadás és belgrádi vendégfellépes szerepel terveiben. március elejétől fejér megyében turnáznak jubileumi műsorral, s a felszabadulás ünnepének előestéjén, április 3-án székesfehérvárott tartanak reprezentatív előadást. a továbbiakban rendszeresen megrendezik a fehérvári uti művelődési házban az ibusz hazánkba látogató vendégeinek szánt folklór-bemutatókat. majd pedig az üdülési szezonban hetenként kétszer műsort adnak a balaton mellett, síófokon, illetve füreden.

a sokrétű műsorban folklór ihletésű számok mellett helyet kapnak a nagy magyar zeneköltők - Liszt, Bartók, Kodály - műveire a magyar néptánc szellemében alkotott koreográfiák, életképek, a balladák és táncjátékok. Leggyakrabban játszott műsorszámok a magyarország hét tájának legjellemzőbb táncból és dalaiból összeállított „magyar képeskönyv,,; a más-más jellegű és tartalmú táncok sorozatából álló magyar kaleidoszkóp,,; s szerepelnek a repertoárjukban régi magyar katonatáncok és csárdások, valamint pásztortáncok is.

/mti

--

T két

M

-1-